

bb 52. az állami operaház közli,

sze/m/sr

1963. február 13.

hogy a pénteki rózsalovag előadás tábornagyné szerepében a budapesti már nagy sikerrel szerepelt brunhilde friedland, a drezdai staatsoper magánénekesnője lép fel. /mti/

...-

bb 56. az első kazinczy-dijasunk makay margit, a nemzeti színház művésze

t vvt/sze/m/sr

1963. február 13.

szerdán este a nemzeti színházban az oedipus király előadása előtt vadász lászló, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának helyettes vezetője bensőséges ünnepség keretében első ízben adta át a kitüntetett kazinczy-díjat. a példamutató magyar beszéd, elismerésül a díjat makay margitnak, a nemzeti színház művésznőjének nyújtotta át. a díj átadásakor vadász lászló kiemelte: a díjnak az adja meg a jelentőségét, hogy amikor hazánkban a nép a műveltség magasabb fokára lép, óvjuk és emeljük beszédkulturánk színvonalát.

a pályatársak nevében kohut magda üdvözölte makay margitot, aki meghatott szavakkal mondott köszönetet a megtisztelő elismerésért. makay margit az ünnepség után sikerrel alakította az oedipus királyban iokasté szerepét. /mti/

...-

Magy

-46-

-vége-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 160 400, 350 000

A szerkesztés és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 14.

bb 1. pénteken solton sorsolják a lottót

i kf/kf vm vg

1963. február 14.

a lotto 7. játékheti nyerőszámainak a sorsolását február 15-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a bács megyei solton rendezi a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

...-

bb 2. sikkasztott a raktáros - másfélévi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tm vm sr

1963. február 14.

Láposy lászló, mint anyagkiadó, raktárt kezelt a 4. számú építőipari vállalatnál. az egyes munkahelyekről visszaérkezett anyagokból kevesebbet könyvelt el. egyik nap a portás és a gépkocsivezető megtévesztésével több mint 17.000 forint értékű anyagot szállított ki a vállalat területéről. számításába azonban hiba csúszott: a lerakásnál leleplezték.

a fővárosi bíróság sikkasztásért és magánokirat-hamisításért jogerősen egy évi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte láposy lászlót. /mti/

...-

bb 3. izlandi jegesbuvár szegeden - élénk madárforgalom a város felett

vid j vm ká

1963. február 14.

ritka madárvendéget figyeltek meg az ornitológusok szegeden. a tiszta partján, az ujszegedi kendergyár meleg vízi csatornája mellett pár napig tanyát ütött egy sarkvidéki jegesbuvár. az Európában csak elvétve látható madár Izlandon és Amerika északi partjain költ. a fiatal madár valószínűleg eltévedt a zord télen és így vetődött hazánkba.

/folyt.köv./

- 1 -

/bb 3. izlandi.....1. folyt./vm

szeged „Légiforgalma,, az utóbbi enyhébb napokon szokatlanul megélénkült. reggeltől estig többeszes madár csapatok vonulnak a város felett. a fenyőrigók, a téli seregélyek és a fenyőpintyek először az erdőben telepedtek le, aztán felhőszerűen szállták meg a várost. a seregélyek észak-afrikába igyekeznek az olajültetvényekre, de nálunk is maradnak egyes csapatok, amennyiben a boggyótermő fákon elegendő ételmet találnak./mti/

- . -

bb 4. 1918-as szibériai hadifogoly-újság, 1842-ből származó gimnáziumi értesítő és más érdekes dokumentumok kerültek a pécsi janus pannonius muzeum birtokába

vid fm/tné vm fm

1963. február 14.

egy korábbi újsággözemény hatására - amely a pécsi janus pannonius muzeum munkásmozgalmi kutatásairól adott hírt - a budakeszin élő dr. mátray sándor aranydiplomás jogtudor értékes dokumentumokat ajándékozott a muzeumnak. közöttük van a szibériai berezovkában 1918 augusztusában „hirmondó,, címmel megjelent hadifogolyújság két litografált példánya, cári rubelek és szükségpénzek gyűjteménye. ezenkívül 1948-ból továbbá a tanácsköztársaság időszakából és a tanácsköztársaság bukását követő napokból származó újságokat, egy pesti gimnázium 1842-ben megjelent latin-nyelvű értesítőjét és az 1820-1880 közötti évekből kéziratos dokumentumokat ajándékozott még dr. mátray a muzeumnak.

a kéziratos dokumentumok egy része a székesfehérvári püspökség ügyeit tárgyalja. egy másik jegyzőkönyv 1847 április 20-án „tolna vármegye egyházi főrendjeinek, országzászlósainak, nagyurainak és nemeseinek közgyűléséről,, készült. ezeket - az adományozó hozzájárulásával - az illetékes levéltáraknak küldi meg a pécsi janus pannonius muzeum./mti/

- . -
- 2 -

mti

bb 5. csütörtöktől március elejéig: hid és „gát,, épül az astoria-aluljárónál - a kisköruton összeszerelt hidat csőrleőkkel vontatják helyére - a „gát,, kikészítésére 28, általában 6-9 méteres „i,, vastartót mélyítenek „vibróverővel,,

i hbj/sze vm vg

1963. február 14.

az astoria gyalogos aluljáró építésének első periodusában a fővárosi közútvékek: a gáz-, a vízvezeték- a villany-, a postal szerelők és a csatornaépítők vették birtokukba a rákóczi ut-kiskörut keresztelődés környékét. az átfagyott talajt csak kompresszorok segítségével sikerült megbontani, rendkívül nehéz volt az árokásás. mindennek ellenére még februárban befejezik a közútvékek vezetékének kábeleinek áthelyezését. a rákóczi ut torkolatában új víznyomócső vezetékét kell építeni, és be kell kötni a rákóczi uti főgyűjtőt a kisköruti főgyűjtőbe. későbbi időszakokban már csak kisebb átkötések válnak szükségessé. befejeződött a kisköruton az ady mozi és a keresztelődés között a villamosvágány áthelyezése, új végállomásig közlekednek a rákóczi uton haladó villamosok. a közútvékek valóban „előkészítették,, a talajt a nagy munkára, kezdetét veheti tehát a tulajdonképpeni építkezés.

a gyalogos aluljárót két részben építik. először a kossuth lajos utcai szakasz készül el, utána a rákóczi uti rész a munkálatok idején fenn kell tartani a kisköruton a villamos-és közúti forgalmat. ezt érdekes műszaki megoldásokkal érik el. a kiskörut dunai oldalán a keresztelődésnél hidat építenek, ezen haladnak a közúti járművek a madách tértől a kálvin tér irányába és a hid alatt a munkagödörben dolgoznak az építők. a hidpálya szintje csak valamivel lesz magasabb az uttest mostani szintjénél, a hidszerkezet természetesen néhány méterre kiemelkedik az utcaszintből. a zagyva folyóról „telepítik,, át a hidszerkezetet a kiskörutra. a hidat a kisköruton szerelik össze, s ezután csőrleőkkel vontatják a helyére. ha az időjárás megengedi, március 5-én vagy 6-án már ezen a hidon közlekedhetnek a keresztelődésben az autók, autóbuszok.

a kisköruton, a rákóczi ut felé eső oldalon két cölöpsort huszonnyolc, egyenként 6-9 méteres úgynevezett „i,, tartót is levernek mégpedig egy új típusú lengyel géppel, a „vidroverővel,, a vascsölöpök leverését csütörtökön kezdik meg - s ha az időjárás nem szól közbe - március elejéig befejezik a munkát. a két cölöpsor között a mostani talajt egyelőre nem emelik ki.

/folyt.köv./

- 3 -

mti

/bb 5. csütörtöktől.....1. folyt./vm

amint mellette mélyül a munkagödör, a két cölöpsor által zárt földnyelv „gátnak,, tűnik, - amelynek teteje egyszintben lesz a kiskörut mostani szintjével és átszeli a munkagödört. ennek a földnyelvenk, „gátnak,, tehát az „i,, -tartókkal összefogott talajrésznek a „hátán,, - a mostani szinten - járnak mindkét irányban a villamosok és egyirányban a madách tér felé az autók és az autóbuszok.

az astória gyalogos aluljáró építése tehát most már érdekesebb látványosabb lesz. amint a hid, és a „gát,, elkészül, nagyarányú földmunkákhoz látnak hozzá./mti/

- . -

bb 6. riadalmat okoztak a farkasok bélaváron

vid j vm ká

1963. február 14.

a napokban a somogy megyei bélavár község vasut menti rétjén szánkázó gyerekek három nagy, farkaskutyához hasonló állat közeledésére lettek figyelmesek, amelyek a befagyott dráva jegén át bélavár felé tartottak, a gyerekek nagy sikoltozással futottak haza. közben a helyszínre érkezett a határőrség egyik szolgálatban levő tagja, aki rálőtt a farkasokra, de a lövés nem talált. az egyik farkas a falu kertjeinek vette az irányt, a másik az utcán át rohant, a harmadik visszafordult a dráva felé. a felriasztott bélaváriak vasvillával, fejszével indultak az ordasok után, amelyek a falu szélén levő termelészövetkezeti istállók felé tartottak, a nagy zaj hallatára és a tömeg láttán azonban továbbálltak és eltűntek az erdőben. a határőrség és a vadásztársaság tagjai megindították a hajszát az ordasok kézrekerítésére./mti/

- . -

- 4 -

Per

bb 7. kiszélesítik az üzemi muzeumok létesítésére irányuló mozgalmat

i hi/gg lm sr

1963. február 14.

a magyar munkásmozgalom helyi dokumentumainak feltárása, s a szakmai hagyományok ápolása szempontjából egyaránt nagyjelentőségű az üzemek multját, történetét őrző régi szerszámok, gépek, irattári anyagok összegyűjtése. sok gyár munkásainak régi megmozdulásait, harcait tárgyi emlékek is őrzik: zászlók, fegyverek, sárguló irások, stb. mindez ugyanolyan becses érték, s ugyanugy megérdemli a nyilvánosságot, mint a muzeumainkban őrzött egyéb kulturális értékek.

az ilyen jellegű gyűjtés nálunk még csak most kezd kibontakozni. felsőbb szervek javaslatára több üzemben - így csepelen - a ganz-márvag-ban és másutt - szervezeten gyűjtik már a műszaki emlékeket. deszamos üzemben a dolgozók egyénileg is vállalkoznak arra, hogy felkutassák a gyár, vagy a szakma multjának műszaki emlékeit, a gyártörténeti és munkásmozgalmi dokumentumokat. kezdeményezésük eredménye, hogy ma már jónéhány szakmai-iparági gyűjtemény érett meg a nyilvános bemutatásra. a soproni épületasztalosipari vállalat egyik dolgozója például régi asztalosipari szerszámok gyűjteményét állította össze. a budapesti malomipari technikum történettanára a magyar malomipar fejlődésének emlékeit kutatja fel. az egyre gyarapodó anyagnak ideiglenesen a budapesti hántolómalom adott otthont. a bányász szakszervezetnek a dorogi józsef attila művelődési házban berendezett tájmuzeum már hetedik éve gyűjti a szénmedence bányászatának emlékeit. csaknem 80 000 leltározott tárgy jelzi e munka eredményét. a dokumentumokat számos kiállításon mutatták be a szénmedence különböző részein.

a kezdeményezés elterjesztésének szándéka indította a dorogi művelődési házat és a szakszervezeteket arra, hogy fel-szólítsák az üzemek, vállalatok, trösztök kollektívait üzemi muzeumok létesítésére. ehhez a munkához segítségül kérik az idős munkásokat, akik közül sokan otthon féltő szeretettel őrzik mozgalmi multjuk emlékeit, egykori szerszámaikat, vagy üzemük régi gyártmánymintáit. a mozgalmat hathatósan támogatják a szakszervezeti bizottságok és biztosítják a gyűjtőmunka szervezeti kereteit, elsősorban a szakszervezeti művelődési házak bevonásával./mti/

- . -

8.45/n

-5-

le

bb 9. nyolcezer fiatal vesznek fel az idén szakközépiskolába - szakmunkás-bizonyítvány az érettségi bizonyítvány mellé

i szf/gk-lm vg

1963. február 14.

elérkeztünk az iskolai év derekához, amikor az általános iskolák és a középiskolák idén végző diákjainak be kell jelenteniük, hol szeretnék folytatni tanulmányaikat a következő tanévben. a munkaügyi minisztérium, az országos tervehivatal és a művelődésügyi minisztérium kiadásában most megjelent pályaválasztási tanácsadó a többi között ismerteti a szakközépiskolákban kínálgató továbbtanulási lehetőségeket, amelyekről a fiatalok és a szülők még kevésbé tájékozottak, tekintve, hogy új típusú iskolákról van szó.

a szakközépiskola annyiban különbözik az általános ismereteket nyújtó gimnáziumtól, hogy a diákokat a gimnáziumi anyagon kívül valamilyen ipari vagy mezőgazdasági szakmára is képesíti és a gimnáziumi érettségi bizonyítványon kívül szakmunkás-bizonyítványt is ad a kezükbe tanult mesterségükről. ennek a bizonyítványának a tulajdonosa érettségi után nyomban szakmunkásként helyezkedhet el vagy a szakmájának megfelelő főiskolán, egyetemen tanulhat tovább. a szakközépiskolában több a szakmai tárgyak elméleti és gyakorlati óraszámja, mint az általános gimnáziumban. heti két napos /négy plusz 2/ üzemi gyakorlat biztosítja a szakma megfelelő elsajátítását. a tanulók a tanévhez tartozó évvégi gyakorlaton is részt vesznek.

a szakközépiskolák hálózata most van kialakulóban. több mint 80 ilyen oktatási intézmény működik már az országban /budapesten 13, a többi vidéken/ és az érettségi bizonyítvány mellé géplakatos, esztergályos, autólakatos, autószerelő, villanszerelő, elektroműszerész, rádióműszerész, elektronikai műszerész, mezőgazdasági gépszerelő, növényvédő gépész, kertész, állattenyésztő, közgazdasági, kereskedelmi, postaforgalmi, stb. szakmunkás-bizonyítványt ad, aszerint, hogy az iskolát milyen mesterségre szakosították. szakközépiskolába az 1963-64. tanévre országosan körülbelül nyolcezer tanulót vesznek fel. a feltétel: legalább középrendű általános iskolai bizonyítvány.

lányok felvételére valamennyi szakközépiskolában van lehetőség. a jelentkezők és a szakmák jellege szerint az összes felveendőnek mintegy 30 százaléka lesz lány. az általános iskolai igazgatók adnak tájékoztatást, hol, milyen mesterségre képesítő szakközépiskolák vannak. a címeiket a pályaválasztási tanácsadó is felsorolja az egyéb felvételi tudnivalókkal együtt. /mti/

8.50/n

--

-6-

le

bb8. az idén megkezdik sopron 15 évre szóló restaurálási tervének valóraváltását - mintegy 400 épületet hoznak rendbe a régi belvárosban

i sb/tr szb vg

1963. február 14.

a városépítési tervező vállalat elkészítette sopron 15 évre szóló műemlékhelyreállítási tervét. az országos műemléki felügyelőség önálló építésvezetőséget alakított a városban a helyreállítás meggyorsítása érdekében, az országos tervehivatal pedig az idén már mintegy 24 millió forintot adott a tanácsnak a város megszüpítésére.

ebben az évben 30 új lakást is kap a város a volt, műemléklakók, részére. így az idén már hozzáfognak a 15 évre szóló helyreállítási terv valóraváltásához. megkezdik a középkori városfal rekonstrukcióját. sopron régi életére utal, hogy a mai városfalak alatt megtalálták a honfoglalás kori agyagsánc és a római kori városfal maradványait is. rendbehozzák a 13. században épült szent jakab temető-kápolnát, s ezenkívül 15 műemléknek nyilvánított lakóházat szépítenek meg az idén. a következő évekre még nagyobb munkákat irányoztak elő. így a 15 évre szóló terv végéig mintegy 400 műemlékjellegű, vagy műemlék-házat restaurálnak és teljesen helyreállítják sopron régi belvárosát. /mti/

--

bb 10. törpe víztárolók a mátra alján

i so/gg szb ká

1963. február 14.

a mátra déli lejtője alatt, a gyöngyösi járásban jó adottságok között működő termelészövetkezetek dolgoznak. ezen a tájon a hagyományos szőlő- és gyümölcsstermesztés, valamint a kertészkedés nagymértékben elősegíti a jövedelmező gazdálkodást. a munkát csupán a víz hiánya nehezíti. a közös gazdaságok e gond megoldása érdekében a hegyipatakok vizének felhasználásával törpe víztárolókat létesítenek, amelyekben felfogják a hólet és a tavaszi-nyári záporok idején lehullott csapadékot. először a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezet létesített törpe víztárolót, s az így felfogott vizet az elmúlt aszályos évben igen jól hasznosította. többek között paprikát, paradicsomot és szőlőoltványt öntöztek. az idén a markazi mátraalja termelészövetkezet létesít törpe víztárolót. a törökdelés idején elpusztított régi község területén egy szombékos, legelőnek sem használható részt jelöltek ki erre a célra. a törpe víztároló létesítése után markazon is biztonságosabbá válik a szőlőoltványtermelés és a kertészkedés.

a víztároló tavakat a termelészövetkezeti fiatalok sportcélokra is felhasználják. nagyrédén a víztároló nemcsak fürdésre, de csónakozásra is alkalmas, s a szövetkezeti vezetőséget hat kajákat vásárolt a fiatalok számára. /mti/

--

8.57/n

-7-

le

bb 11. szűnőben a leprások számkivetettsége - társadalmi küzdelem száznál több országban a betegek emberi jogaiért

i ms/hné szb sr

1963. február 14.

a közelmúltban száznál több országban rendezték meg a leprások 10. nemzetközi napját, a szerencsétlen betegek felszabadításáért, az emberi társadalomba való visszavezetéséért folytatott emberbaráti küzdelem évről-évre megismétlődő eseményét. dr. földvári ferenc professzor, a budapesti orvostudományi egyetem bőrr- és nemikórtani klinikájának igazgatója ezzel kapcsolatban a magyar távirati iroda tudósítójának a következő tájékoztatást adta:

- hazai megbetegedés hosszú évtizedek óta nem fordult elő. a mi szempontunkból a leprának elsősorban emberi vonatkozásai irányítják figyelmünket e kérdésre. a leprától való félelem a legősibb időktől tetemesen felülmulta az egyéb fertőző betegségekkel szemben érzett félelmet. ennek oka több tényezőtől tevődött össze: az utóbbi időkig semmiféle eredményes eredményt hozó gyógyszer nem állt rendelkezésre; riasztóak a betegség külső megnyilvánulásai; nem ismerték a betegség járványtani viszonyait, s csak kevésbé épült ki a megelőzés szemlélete, főképpen pedig ennek gyakorlati alkalmazása. az orvosi ismeretek azonban a lepra tekintetében is fejlődtek. magát a kórokozót 1874-ben fedezte fel hansen, több évvel előbb, mint koch a tuberkulózis bacillusát.

- a lepra fő előfordulási helyei ázsia, afrika, és dél-amerika egyes államai. Európában kevés esetben jelentkezik. az egész világon körülbelül 12-15 millióra tehető a betegek száma. támogatónak vette ezért a világ tudomásul raoul follereau-nak /párizs/ kezdeményezését, amelynek eredményeként immár tizedik éve minden évben nemzetközi napon foglalkoznak a leprások ügyeivel, gyógyításukkal, elkülönítésüknek és elkülönültségüknek felszámolásával, a betegek felszabadításával. ma már 116 nemzet, ezen belül számos kimagasló tudós és társadalmi egyéniség tanúsít érdeklődést e jelentős kérdés iránt, illetőleg vesz részt a munkában. az orvosi részen és eredményeken kívül ennek köszönhető, hogy a betegek felszabadultak, részt vehetnek immár a társadalom munkájában és életében, s kialvóban van a köztudat különös félelme.

- e fertőző betegség leküzdésében ugyanaz a szemlélet érvényesül, és kell hogy érvényesüljön, mint egyéb fertőző betegségek esetében: a megelőzés szemlélete, a szervezett gondozó és orvosi munka.

/folyt.köv./

9.05/n

-8-

bb 11. /szűnőben a leprások... 1. folyt./- szb

a tudományos világszaklapokban e tárgyról megjelenő nagyszámú munkában is tükröződik már ez a szemlélet. a felfogás jelentősen és előnyösen megváltozott: nem az összes betegek örökös elkülönítésében, táborokban és falvakban való tömörítésében, elzártságában látják a megoldást, hanem a szervezett antilepra küzdelemben. ennek módszerei: a betegek felkutatása, gondozása, a korai diagnózis, a rendszeres és ellenőrzött gyógykezelés, a szűrővizsgálatok, a betegek és a társadalom nevelése a betegség valóságos természetének és helyzetének megismerése, felvilágosító előadások a betegek lelkiállapotának javítására és a társadalom félelmének leküzdésére. a helyzet helyes megítélésének megnyilvánulása ez a világmozgalommal duzzadó kezdeményezés, a leprások nemzetközi napja, amelynek nemes emberi céljai megérdemlik a világ népeinek támogatását. /mt1/

--

bb 13. fagyban-hóban a zavartalan ellátásért - 18-24 százalékkal túlteljesítették a januári előirányzatokat az állatforgalmi felvásárlók

i cs/gk szb ká

1963. február 14.

az idei kemény tél a népgazdaságnak szinte valamennyi munkaterületén, falun, városban egyaránt nagy erőfeszítéseket követel. a helytállás példájából szép csokrot lehet gyűjteni az ország bármely vidékén, a különböző beosztású, foglalkozású emberek között. említésre méltó például, ahogyan az állatforgalmi vállalatok felvásárlói dolgoztak az elmúlt hetekben azért, hogy zavar, fennakadás ne legyen a városok, ipari központok husellátásában. sokszor méteres hóban, 20-25 fokos hidegben gyalog járták a termelőszövetkezeteket, előkészítették a folyamatos felvásárlást. de nem jelentett kisebb feladatot az állatok mázsálása, minősítése sem, amit ugyancsak szabad ég alatt kellett elvégezniük. az átvett állatok zömét az állatforgalmi vállalatok gépkocsijai szállították a vágóhidakra.

a nagy tél legnehezebb időszakában, január hónapban sertésből 24 százalékkal, szarvasmarhából pedig 18 százalékkal vásároltak fel többet a tervezettnél. ugyanakkor nem feledkeztek meg a későbbi hónapok husfedezetének megteremtéséről sem: több mint 100 ezer sertésre és 25 ezer marhára kötöttek új szerződést, csaknem 45.000 süldőt szállítottak a termelőszövetkezeti és állami hizlaldák részére.

nagyrészt az állatforgalmi apparátus 900 felvásárlójának és 500 szállítási dolgozójának köszönhető, hogy az ország husellátása a nehéz téli időszakban is folyamatos és szinte végig zavartalan volt. noha a tél lassan már enged a szigorából, a rossz utviszonyok előrelátható még sok kemény próbát tartogatnak a közellátás „közkatonaiknak... /mt1/

--

9.15/n

-9-

bb 12. folytatódik a foghijas telkek beépítése a vizivárosban, a naphegyen és a gellérthegyen - újabb 68 lakóházat és 12 középületet állítanak helyre a várban - korszerűsítik a hegyalja ut, a batthyány utca és a mézsáros utca közvilágítását

i sl/sze-lm vg

1963. február 14.

a választási előkészületek alkalmából az eredmények és a tervek részletesebb megvitatásakor nemcsak a főváros 1. kerületében, hanem város- sőt országsszerte is felmerült a műemlékekben gazdag vár, tabán, krisztina és viziváros építésének, fejlesztésének kérdése. mindenütt megnyugvással vették tudomásul, hogy a háboru által leginkább sújtott kerület az elmúlt négy évben ismét sokat gyarapodott, s a következő években gyorsuló ütemben tovább fejlődik.

csupán a kerületi tanács költségvetéséből négyszázmillió forintot költöttek építkezésekre, kulturális, szociális és egyéb célokra, nem lebecsülendő azonban a központi állami beruházások értéke sem. a vár csatornahálózatának rekonstrukciója több mint százmillió forintba került, jelentős áldozatokat igényelt a déli-pályaudvar új várócsarnokának megépítése, s tekintélyes beruházások árán oldották meg az alagút szellőztetését is.

az 1. kerületben szintén egyik legsürgősebb feladat a lakásprobléma megoldása. a második világháború idején a fővárosnak ezen a részén alig maradt épségben lakóház, s ami megmaradt, az is többnyire olyan állapotban van, hogy előbb-utóbb le kell bontani. eddig a kerület lakóházaiknak mintegy husz százalékát, 164 házat újítottak fel, s négy év alatt 887 új lakást építettek. a problémát azonban még ezzel sem sikerült megoldani, mert időközben 183 lakást le kellett bontani. a lakáshiányt itt is csak a tizenöt évre szóló lakásépítési terv végrehajtásával tudják felszámolni. az építkezés és a házak felújítása folytatódik. csupán 68 lakóházat és 12 középületet hoznak rendbe a második öt éves tervidőszak végéig. ugyanebben az időszakban befejeződik a sortatarozás a fő utcában, a lánchid utcában, a batthyány utcában és a csalogány utcában, folytatódik a foghijas telkek beépítése a várban, a vizivárosban, a naphegyen és a gellérthegyen. a krisztina téri zöldfa étterem helyén modern, százlakásos ház épül.

a várpalota és a műemlékek helyreállítására továbbra is nagy összegeket költenek. a palota építkezései csupán 1963-ban 80 millió forintot igényelnek. folytatódik a mátyás és a dominikánus templom, a magdolna és a miklós torony, a tabáni és az erzsébet templom, a szentháromság szobor felújítása, a kapisztrán téri romkert helyreállítása.

/folyt.köv./

9.23/n

-10-

le

bb 12. / folytatódik...folyt./-lm

a kerületben jelentős eredményeket értek el az oktatás kiterjesztésében is. tavaly már valamennyi általános iskolát végzett gyermek továbbtanulásáról tudtak gondoskodni, részben a középiskolákban, másrészt az iparitanuló intézetekben. 1963-és 65. között további feltételeit is megteremtik a fiatalok kellő színvonalu nevelésének. korszerűsítik például a petőfi és a szilágyi gimnáziumot, a kosciuszko utcai iskolát, fejlesztik a toldy gimnázium politechnikai műhelyét, a tárnok utcában pedig 18 tantermes új iskolát létesítenek. az első kerület - legalábbis ami a közvilágítást illeti, - fokozatosan a belső városnegyedek rangjára emelkedik. az attila uton, a krisztina köruton, a dunaparton, a fő utcában és az alagút utcában már befejeződött a közvilágítás korszerűsítése. a következő két-három esztendőben a hegyalja ut, a batthyány utca, a mézsáros utca és az árok utca is modern higanygőz-lámpás világítást kap, s megoldják a vár, továbbá a várba vezető képcsők megfelelő világítását is./mti/

.-

bb 17. a tanácsok munkáját, a megye fejlődését bemutató új kisfilmek készültek el csongrádban

vid fm / tne-lm fm

1963. február 14.

a csongrád megyei népművelési tanácsadó filmforgató csoportja két kisfilmet készített a tanácsok munkájáról és a megye fejlődéséről.

a képek a tanácsok munkájáról,, című film többek között bemutatja a csanádpalotai lakosok társadalmi munkában való részvételét, a szegedi járási tanács egészségügyi állandó bizottsága tevékenységének eredményeit, s a választások előkészületeit is.

a másik kisfilm a második öt éves terv megyei beruházásait szemlélteti. nemcsak az új ipari üzemek életéből mutat be érdekes részleteket, hanem ismerteti az új gyümölcsös-telepítéseket, a készülő termelészövetkezeti öntözőberendezéseket, halastavakat, az új közös majorok kialakítását is.

a két új kisfilmet a megye számos keskeny-filmszínházában vetítik majd a játékfilmek előtt./mti/

.-

bb 18. gyulai muzeumbarátok kirándulása a hegyaljára és a bükkbe

vid fm/tne-lm fm

1963. február 14.

a gyulai erkel ferenc muzeum kiállításait és előadásait tavaly több mint 13 000-en látogatták. erre az évre is változatos programot állítottak össze. a szokásos rendezvényeken kívül a muzeumbarátok részvételével négy- és félnapos autóbussz-kirándulást is terveznek a hegyaljára és a bükkbe.

-folyt.köv.-
9.27/n

-11-

le

bb 18. /gyulai... folyt./-lm

megtélik majd a nagykeréki bocskaivárat, debrecen híres muzeumát, kollégiumát, egyetemét és más nevezetességeit, nyiregyházát, sóstót, tokajt, szerencset a miskolci herman ottó muzeumot, lillafüredet, az erdőbényei kiskalérikát, sárospatak látnivalóit, a széphalmi kazinczy emlékmúzeumot és a nyirbátori műemlékeket./mti/

..-

bb 19. a villamosenergia ipar dolgozói is hősi erőfeszítéssel győzik le a téli nehézségeket - huszonöt fokos hidegben, hóföregte-
tegen pótolták a törött oszlopokat, a szakadt vezetékeket - az erőművek munkásainak helytállásával sikerült elhárítani a nagyobb üzemzavarokat

i szf/hné-lm vg

1963. február 14.

a dermedt hidegben, amikor a figyelem a szénbányászokra, az olajmunkásokra, a hóeltakarítókra, a vízművek dolgozóira irányult és a lakosság szorongva leste, lesz-e elég tüzelő, ivóvíz, fel-
szabadulnak-e a hó alá temetett utak, szinte mindenki természet-
esen találta, hogy ég a villany, szól a rádió, az erőművek folyamatosan ellátják elektromos energiával a lakásokat, a termelő üzemeket, pedig a villamosenergia ipar dolgozóinak is hősies erőfeszítésükbe került a rendkívüli téli nehézségek leggyőzése.

a nehézipari minisztériumban elmondották, hogy a november végétől február elejéig tartó, kritikus időszakban a villamos-
energiaipar kitűnően vizsgázott, amikor az ujságok és a rádió arról adtak hírt, hogy a kegyetlen tél miatt számos országban energia korlátozásra került sor, hazánkban a hó és a fagy előidézte kisebb helyi zavaroktól eltekintve, folyamatos, tervszerű volt a villamos-
energia termelés és szolgáltatás, teljesítményhiány miatti korlátozást egyáltalán nem kellett bevezetni. noha az erőművek szénkész-
lete a normálnál jobban fogyott, a felettes szervek, a társhatóságok gyors intézkedései segítségével, jól szervezett üzemkivitel-
i irányítással, főleg pedig a dolgozók áldozatkész, fegyelmezett munkájával sikerült átvészelnünk a nehéz heteket, az erőművek legnagyobb problémáját a napi 3 300 vagonnyi jeges szén fogadása, a kazánok hombárjaiba juttatása, a széntéri lefagyott készletek halmazainak fellazítása, felszedése okozta. a lefagyott szenet szinte másodszer kellett csákánnyal kibányászni a vasuti kocsikból. a vagonürítők emberfeletti munkája elsősorban az oroszországi, a pécsi és a borsodi hőerőműben járult hozzá döntő módon az energiatermelés folyamatosságához. nem kisebb nehézségekkel küzdöttek meg a szállítószalagok, a kötélpályák dolgozói és karbantartói sem.

talán még náluk is nehezebb dolguk volt azonban az áram-
szolgáltató vállalatok hálózati munkásainak. a viharos szél ország-
szerte sok vezetékoszlopot tört el, döntött ki, vezetékeket szaggatott szét.

/folyt.köv./
9.36/n

-12-

le

bb 19. /a villamosenergia... folyt./-lm

főleg a bakonyban és a mecsek vidékén fordult elő sok vezeték-
szakadás, oszloptörés. a dolgozók ezeken a vidékeken nem egyszer egyfolytában 70-72 órás munkával pótolták a kidöntött oszlopokat, szerelték a vezetékeket az oszlopok tetején, dacolva a dühöngő hóviharral. különösen elismerésre méltó, bravuros munkát végeztek az országos villamos távvezeték vállalat dolgozói, amikor az egyik januárvégi napon karcag és mezőtur között leszakadt az országos 120 kilovoltos feszültségű távvezeték és villamosenergia nélkül maradt a tiszántul egy része, mezőtur, karcag, békéscsaba és más város körzete. az ovi dolgozói azonnal megkezdték a táv-
vezeték vonal vizsgálatát. a hibát este 7 órakor találták meg. azonnal munkához láttak és a 25 fokos hidegben egész éjszakai munkával, regge 5 órára új vezetékdarabot toldottak be a leszakadt helyére. rendkívül megnéhezítette munkájukat az is, hogy a szakadás befagyott rizsföldön történt, a jég betört alattuk, s majd térdig érő jeges vízben kellett dolgozniuk.

több más hasonló alkalommal is dicsérendő módon vették ki részüket a villamosenergia ipar dolgozói az időjárás elleni küzdelemből, s készek rá, hogy a tél hátralevő részében is szükség szerint helytálljanak./mti/

..-

bb 20. három új gyógyszerteráriumt adnak át, kettőt korszerűsítenek az idén borsodban

vid te-lm ki

1963. február 14.

borsod megyében az idén újabb beruházásokkal bővítik a gyógyszerterárium hálózatot. új, modern gyógyszerteráriumt kap ebben az évben ózdon a bolyoki béke telep, továbbá a tiszaszederkényi új lakótelep. ezeken a közforgalmu patikákon kívül az ország egyik legkorszerűbb gyógyszerteráriumát adják át még ez év első felében a miskolci szentpéteri kapui új kórházvárosban. ezt az új nagyszabású egészségügyi létesítményt a legmodernebb laboratóriumi felszerelésekkel, egyebek között gyógyszer- és kenőcs-készítő, tablettázó, valamint tubustöltő gépekkel is ellátják. még az idén sor kerül a pálházi és a bükkábrányi gyógyszerterárium korszerűsítésére is./mti/

..-

le

9.40/n

1041

-13-

bb 14. utcakertek, pihenő parkok, labdázó terek a főváros 8. kerületében - nagyarányú társadalmi akció a józsefváros szépítésére, a zöldterületek növelésére

1 zs/gk szb sr

1963. február 14.

Budapest legnépesebb kerületében, a 8. kerületben tavaly széleskörű társadalmi mozgalom bontakozott ki a „tisza, virágos józsefvárosért”, az akció kitűnő eredményeket hozott. 1962-ben például a kerület lakói társadalmi munkával 58 000 munkóránál összesen mintegy 20 000 négyzetméter kiterjedésű parkot építettek a lakóépületek udvarain, a padlásokról és a pincékből 12 000 köbméter törmelékot takarítottak el, s a házak belső karbantartását több mint 13 000 órai munkával segítették a lakók.

Elkészültek a mozgalom ez évi tervei is, amelyeket a józsefvárosiak társadalmi munkavállalásai alapján állítottak össze. Eszerint a kerületben a lakók 40 ház külső tatarozásában nyújtanak segítséget, renbehozzák és kifestik 50 épület kapualját. Tavaly több útvonalon kis parkokat, úgynevezett utcakerteket alakítottak ki; ebben az évben egyebek között a Mező Imre ut páros oldalán, a Kőbányai úton és a Hungária körúton a szövetkezeti lakóházak előtt létesítenek társadalmi munkában virágoskerteket. A tervek között szerepel a Mező Imre ut 5. számú telken pihenő park létesítése is.

Tavasszal az elhanyagolt grundokon folytatják labdázó terek építését. A bőrlabda kis barátai kedvükre való pályát kapnak a Nagytemplom utca 2., a Százados ut 10-12 és a Beniczky Lajos utca 6. szám alatti telken. Az Orczy tér 2. számú „fog-híjon”, a tanács önkéntes segítői homokozót létesítenek, sőt sakkasztalokat is felállítanak.

A követésre méltó kezdeményezést egyébként jelentős összeggel és anyaggal is támogatja a tanács. Az ideai fejlesztési alapból például 560 000 forintot juttatnak a kerület zöldterületének növelésére, a társadalmi munkával létesülő parkok, terek és kertek ápolására, gondozására, illetve felszerelésére. A házkezelési igazgatóság sem fukarkodik a segítséggel. A tervbe vett 40 új - bérház-udvaron létesülő - „házipark”, kialakításához például a házkezelési igazgatóság biztosítja a virágföldöt. /mti/

--

h

9.45/n

104r

-14-

bb 15. ismét fellendülőben a malomgép-export - magyar berendezésekkel őrlik a lisztet a szovjetunió, jugoszlávia, irak és több más ország új malmaiban

i sz/sze szb vg

1963. február 14.

Közép- és észak-európa számos országában még most is sok olyan malom működik, amelynek berendezéseit a második világháború előtt a magyar ipar gyártotta. Annakidején élénk exportot bonyolítottak le malomgépgyártó üzemek. Néhány évvel ezelőtt ismét hozzáláttak az ipari és kereskedelmi szakemberek, hogy életrekeltsék ezt a hagyományos iparágat. Gépeinknek ismét sok új vásárlója akadt. A szovjetunióban - a nemrég művelés alá vont szűzföldek körzetében 110 magyar gyártmányu malomberendezést helyeztek üzembe az elmúlt években. Jugoszláviában 14 új malomban található olyan gépek, amelyeket iparunk készített. Ezenkívül az utóbbi időben Romániában, Lengyelországban, Egyiptomban és Irakban is épültek malmok magyar berendezésekkel. Irakba csupán tavaly 15 kismalmot szállított az exportáló komplex vállalat. Az első négy már működik is, a többi szerelése pedig még folyik. Időközben újabb iraki versenypályázatot nyert meg a komplex és felkészült további négy, egyenként napi harminc tonna gabona őrlésére alkalmas malom szállítására.

A komplex vállalat ezenkívül indiai, jugoszláv, egyiptomi és más országbeli üzletemberekkel is tárgyal most malomberendezések eladásáról. Felmerült például az a gondolat, hogy a jugoszlávokkal gyártási kooperáció is kialakulhat. Egyik jelentős piacnak ígérkezik Egyiptom, ahol a kormány úgy határozott, hogy öt éven belül végrehajtják a malomipar rekonstrukcióját, lebontják a régi őrlőköves malmokat. Az újonnan létesítendő malmok berendezéseinek beszerzését széleskörű nemzetközi tanulmányut előzte meg, s jártak az egyiptomi szakértők hazánkban is. Körutjuk tapasztalatainak összetétele után úgy döntöttek, hogy a magyar szakembereket is bevonják malomiparuk fejlesztésébe. Elküldte ajánlatát a komplex cyprusba is egy banktársaság versenypályázatára. A cyprusiak - amint a napokban érkeztett levelükben közölték - kitűnőnek találták a magyar szakemberek műszaki megoldását és így lehetséges, hogy a közeljövőben cyprusban is épül magyar malom. /mti/

--

h

9.50/n

104r

-15-

bb 16. újabb tojásgyárak épülnek az állami gazdaságokban
- szárítóüzemek, borkombinát, hibridüzem az 1963. évi tervben

1 so/gg szb ká

1963. február 14.

jóváhagyták az állami gazdaságok 1963. évi beruházási terveit. eszerint az idén a gazdaságokban újabb jelentős építkezések szolgálgják a korszerű termelőüzemek kialakítását.

az év egyik legfontosabb feladata új tojásgyárak létrehozása lesz. a bábolnai tojóüzem tapasztalatait felhasználva sokszeres állományt alakítanak ki több gazdaságban és ezeken a helyeken megfelelő fajtakiválasztással, valamint szakszerű takarmányozással tyukonként 180-200-as évi tojáshozamot kívánnak elérni. a főváros közelében, alagon 19 000-rel bővítik a meglévő állományt. kislángon egy 126 500 tyuk befogadására alkalmas üzejet építenek. uraiujfaluban 22 200, balatonnagyberekén 33 000-es tojóüzem készül el a tervek szerint. devecseren 62 000 férőhelyes lesz az épülő tojóüzem. az agárdi győzelem állami gazdaság huscsibe nevelési feladatot kap. 300 000 csibe nevelésére lesz alkalmas a telep, amelyről a tervek szerint már az idén 120 000 rántanivaló csirkét szállítanak.

a korszerű takarmánytermesztés elősegítése érdekében berettyóujfalun és gorszán forgódobos szárítóberendezést helyeznek üzembe, amely szálas- és szemestakarmány szárítására egyaránt alkalmas lesz. az egyenként mintegy hét és félmillió forint beruházással készülő szárítóüzemekben évenként a 250 tonna lucernaliszt mellett mintegy 280 tonna szemekukoricát is szárítanak.

a cegléd-czifrakerti állami gazdaságban hibridüzem épül, amely - a martonvásári kisebb kapacitású berendezést is számítva -, már az ország 13-ik hibrid-vetőmag szárító, osztályozó-üzeme lesz. izsákon hárommillió forintot fordítanak a borkombinát építésére. a gépek mintegy 70 000 mázsa szőlőt dolgoznak fel szüret idején és a kombinátban 50 000 hektó pince-tér is lesz. tovább épül a harmincmillió költséggel kialakításra kerülő szekszárdi szőlőoltvány készítő és borkombinát is. /mti/

--

9.58/n

-16-

10 hr

bb 22. ifjúsági dokumentumfilm-sorozat békés megyéről

vid fm/tné szb fm

1963. február 14.

az elmúlt év végén a kisz békés megyei végrehajtó bizottságának kezdeményezésére amatőrfilmesekből háromtagú forgatócsoport alakult. a fiatalok felkeresték a megye épülő létesítményeit, s felvételeket készítettek a társadalmi munkában dolgozó kiszesekről. filmeztek az iskolákban, a kulturális ünnepeken, a jelentősebb ifjúsági sporteseményeken is. az öt részből álló dokumentumfilmsorozat első része elkészült, és február eleje óta az „ifjúság a szocializmusért”, című filmhíradó első számaként vetítik a megye ifjúsági vezetőkép-ző tanfolyamain és a kisz-alapszervezetekben. /mti/

--

bb 27. kiköltöztek a lakók az utolsó körtvélyespusztai cselédlakásból

vid/fm /tné szb fm

1963. február 14.

jánosházától két kilométerre körtvélyespusztán a felszabadulás előtt embertelen körülmények között, nyomoruságos viskókban éltek gróf erdődy sándor cselédei. azóta a volt cselédembereknek is nagyot változott az élete. jánosházán sorra építették a családi házakat, és otthagyták a rosszlelkű pusztát. nemrég költöztek ki a lakók a legutolsó cselédházból. a jánosházi helytörténeti munkaközösség tagjai fényképeken örökítették meg a sok nyomort látott viskót. a képekből összeállított tablót a vármuzeumban helyezték el. /mti/

--

bb 29. csaknem százmillió forint debrecenben lakásépítésre és lakások felújítására

vid te szb ki

1963. február 14.

debrecen város ez évi költségvetése az eddigieknél jelentősebb összegeket irányoz elő új lakások építésére és lakásfelújításra. a város beruházási és felújítási terve 217 millió forint s ebből csaknem százmillió forint a lakások építésére, felújítására szánt összeg. debrecenben ebben az évben 476 lakást adnak át, s ebből háromszáz lesz szövetkezeti. az épületek zöme a város új lakóövezetében, az új párt parkban létesül. ugyancsak ebben az évben kezdenek hozzá a jövőre átadandó lakások egy részének építéséhez, amelyek közül az egyik nyolcemeletes lesz.

jelentős összeget fordítanak a város víz- és gázhálózatának fejlesztésére, korszerűsítésére is. /mti/

--

10.03/n

-17-

10 hr

Se

bb 24. aranyozzák a szegedi tiszta szállót

vid te szb ki

1963. február 14.

a szegedi tiszta szállót gyors ütemben alakítják át, hogy az ideai szabadtéri játékok idejére már betölthesse eredeti rendeltetését. a nagy munka közben nem mindennapi építőipari tevékenységre került sor: valódi aranylapokkal burkolják a szálloda két reprezentatív helyiségének: a tükörteremnek és a hangversenyteremnek barokkos stílusú diszítőelemeit. erre a célra mintegy hetvenezer, egyenként 300 négyzetcentiméteres, vékony aranylapot használnak fel, csaknem félmillió forint értékben.

ilyen aranylapokkal diszítik a tükörteremben levő nagy belga tükrök kereteit is. az egymással szemben elhelyezett tükrök egész teremsor hatását keltik a szemlélőben.

a budapesti kőfaragó- és szobrászipari vállalat felújította már az egyenként fél tonna súlyú velencei csillárokat is. ezeket a hangversenyteremben függesztik fel. ezt a termet ideális méretarányai, dupla mennyezete és dúsz szobrászati díszítése miatt európai viszonylatban is kitűnő akusztikájú hangversenyteremként tartják számon. /mti/

-. -

bb 25. technológiai tervek a szolnok megyei termelősöfvetkezetekben

vid j szb ká

1963. február 14.

a mezőgazdasági termelés színvonalának emelése érdekében új vonással gazdagították a tervekészítést szolnok megye termelősövetkezetei. a termelés különböző mutatóit meghatározó dokumentumok mellett az egyes növényfélések termelési technológiáját is elkészítették. a karcagi lenin tsz-ben például meghatározták, hogy a silókukoricát kétszeri „aratásra”, készítik elő. az öntözőcsatornákkal határolt területen hibridmagot vetnek, a talajelőkészítéstől kezdve holdanként 3-4 mázsa műtrágyát adagolnak. a fővetésű silókukoricát a szemes takarmányra kijelölt növényekkel azonos módon művelik. a teljes állapotban levő, fejlettebb csöveket letörlik, és ugyanevetett csősilót készítenek. a kisebb csöveket a szárral együtt külön besilózzák. a tiszaderzsi kossuth tsz-ben a ~~csősilót~~ vetéstől a betakarításig meghatározták a különböző növények termelési technológiáját. a több mint 1 400 hold kenyérgabonát vetésforgóban termelik, a cukorrépat nyári mélyszántásba, buza után, istállótrágyázott talajba vetik. /mti/

-. -

10.10/n
10.41

-18-

le

bb 21. a járási tanácsok magasabb szakmai színvonalának, új irányítási módszereinek kezdeti eredményei már a termelősövetkezetekben is lemérhetők - dr. dallos ferenc nyilatkozata

i ie/j-lm ká

1963. február 14.

a minisztertanács egy esztendővel ezelőtt intézkedést hozott a járási tanácsok mezőgazdasági osztályainak megerősítéséről. dr. dallos ferenc a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője az alábbiakban tájékoztatta az mti munkatársát az intézkedés végrehajtásáról és eddigi eredményeiről:

a szövetkezeti gazdálkodás uralkodóvá válása, mint ez köz tudomásu, új helyzetet teremtett a mezőgazdaságban: termelését most már teljes tervszerűséggel, korszerű eszközökkel lehet - és kell - irányítani. mindez új feladatokat állít a tanácsok elé is. az államigazgatás, mezőgazdasági apparátusának tevékenysége zömét a gazdasági irányító munkára, a termelősövetkezetek termelési és üzemszervezési problémái megoldásának segítésére kell összpontosítani, emellett az eddiginél többet foglalkozhat a parasztság politikai és kulturális életének, szociális körülményeinek fejlesztésével is. mindezzel az államigazgatásban dolgozók munkája a termelő, alkotó munka színvonalára emelkedik, hiszen ~~ha~~ /ha- tékonyan, az új helyzet követelte módon oldják meg feladataikat, maguk is részt vesznek az anyagi vagy erkölcsi-kulturális javak gyarapításában. Lha

a párt központi bizottságának határozata értelmében a kormány gondoskodott a tanácsok előtt álló új feladatok megoldásának, munkájuk magasabb szintre emelésének feltételeiről. az elmúlt év második felében 500 fővel, mintegy 30 százalékkal növekedett a járási tanácsok mezőgazdasági apparátusának ügyintéző létszáma. emellett 250 régebbi statusba magasabb képzettségű, nagyobb gyakorlattal rendelkező szakember került. mindez együttvéve a járási mezőgazdasági osztályok szakmai színvonalának jelentős mértékű növekedését eredményezte. jellemző erre, hogy az utóbbi félévben a járási mezőgazdasági apparátusba került 750 szakembernek mintegy kétharmada rendelkezik egyetemi, főiskolai végzettséggel s jelentős részük eddig mezőgazdasági nagyüzemben vagy a tanácsapparátus olyan területén dolgozott, ahol megfelelő gyakorlatot szerzett a mezőgazdasági termelés közvetlen vagy közvetett irányításában. a szakemberek munkájának hatékonyabbá tételére a mezőgazdasági osztályok sok új adminisztrátort vettek fel, továbbá számos gépkocsit kaptak. mindezekkel az intézkedésekkel a kormányzat azt is kifejezte, hogy a járási tanácsokat tekintve a mezőgazdasági termelés állami irányítása közvetlen és alapvető szervének.

/folyt. köv./

10.15/n

-19-

10.41

le

bb 21. / a járási tanácsok...folyt./-lm

a személyi-technikai megerősítéssel együtt a járási mezőgazdasági apparátusban létrehozták az új jellegű irányító munkának megfelelő szervezeti formát. a járási mezőgazdasági osztályok most három - termelés-szervezési, terv-pénzügyi és igazgatási csoportból állnak. az átszervezés alapelve az volt, hogy a hatósági funkciók elváljanak az operatív gazdasági irányítástól, s hogy a tulsúly az utóbbit ellátó termelés-szervezési csoportra jusson. az apparátus kialakításánál a végrehajtó bizottságok figyelembe vették a termelés szakember-szükségletét, s a létszám egy részét a járás helyi adottságainak, termelési irányának megfelelően töltötték be, például kertésszel, öntözési mérnökkel vagy más specialistaival.

- a tulajdonképpeni átszervezés és a személyi megerősítés már a múlt év végén lényegében befejeződött, de a munka új tartalma és módszere természetesen csak most van kialakulóban. a régebbi helytelen, illetve elavult, ma már nem alkalmas módszerektől nem könnyű megszabadulni; egyes helyeken még mindig sok a papiros-munka, s az irányító apparátus idejének 60 százalékát még mindig irodában tölti. a körlevelek küldését azonban mindinkább felváltja a konkrét helyszíni tanácsadás, az utasítgatást a meggyőzés, a gazdasági ösztönzés. a magasabb szakmai színvonal és az új irányítási módszerek kezdeti eredményei már a szövetkezetekben is lemérhetők. a földművelésügyi minisztérium megállapítása szerint például a termelősövetkezeteknek a megerősített apparátus segítségével kialakított ideai tervei átgondoltabbak, realisabbak az előző éveknél. a tervek teljesítése érdekében pedig a tanácsok máris számos intézkedést, például üzem- és munkaszervezési módosításokat, stb.-t javasoltak a szövetkezeteknek, s különösen a gyengén gazdálkodóknak.

- felmerül a kérdés, hogy ha a mezőgazdasági termelés irányításának közvetlen szervei a járási tanácsok, akkor mi most a községi tanácsok feladata? a termelési tervek jóváhagyása, a gazdálkodás állami irányítása nem lehet az ő hatáskörüik, mert a mezőgazdaság fejlődése, a termelés szakosítása szükségképpen a községnél nagyobb területek, közigazgatási egységek áttekintését igényli. a községi tanácsoknak azonban így is alapvető hivatásuk a termelősövetkezeti gazdálkodás segítése, - eszközeik pedig szinte korlátlanok ehhez. a helyi viszonyok ismeretében hasznos javaslatokkal járulhatnak hozzá a szövetkezet évi és távlati terveinek kialakításához, megvalósulásukat pedig hatékonyan előmozdithatják, ha segítik a szövetkezeti demokrácia, a vezetőség és a tagság közötti jó kapcsolatot, az alapszabály szerinti működés, a munkafegyelem erősödését. emellett, a szocialista falu kialakulásával, mind nagyobbak a helyi tanácsok községfejlesztési és kulturális-nevelő jellegű feladatai. és éppen a nagyüzemi gazdálkodás létrejötte, a mezőgazdaság állami irányításának bizonyos fokú megváltozása teszi lehetővé, hogy a községi tanácsok többet és hathatósabban foglalkozzanak a falvak szociális egészségügyi kommunális viszonyainak javításával, a lakosság kulturális igényeinek fejlesztésével és kielégítésével, a kialakuló egységes paraszti osztály erkölcsi-politikai nevelésével, - egyszóval a korszerű szocialista mezőgazdasági nagyüzemek dolgozóhoz méltó, s termelőmunkájukra is kedvezően ható életkörülmények megteremtésével - fejezte be nyilatkozatát dr. dallos ferenc./mti/

-.-

bb 23. korszertüsitenek több vas megyei ipari üzem

vid te szb ki

1963. február 14.

korszertüsitenek, bővitenek több vas megyei ipari üzem. ezek sorába tartozik a répcelaki sajtgyár, ahol a bővítés eredményeként jelentősen javul a termelés. a szombathelyi öntöde és fémmezmunkáló vállalatnál új műhelyek, üzemrészek létesülnek, mintegy kétmillió forintot beruházással. hasonlóképpen bővül a szombathelyi mezőgazdasági gépgyár is, amelyre egyre nagyobb feladatok hráruznak a nagyüzemi mezőgazdaság gépesítésével. a sárvári cukorgyár korszertüsitését is megkezdték.

a helyiipari üzemek egy része is megfiatalodik, többek között a szombathelyi patyolat és a husipari vállalat. /mti/

-.-

bb 26. egyetemi katedráról a termelősövetkezet élére

vid j szb ká

1963. február 14.

böröcz istván, a gödöllői agrártudományi egyetem tanársegéde 8 éves egyetemi működése után a gyakorlati munkát választotta, s az év elején a zala megyei bánokszentgyörgyi zöld mező tsz mezőgazdája. öt évre szóló szerződést kötött a termelősövetkezettel, s egyben vállalta a szomszédos várfölde és oltárc községek termelősövetkezeteinek szakirányítását is. a bánokszentgyörgyi szövetkezet háromszobás, közművesített, villannyal, gázzal, vízvezetékekkel felszerelt lakást biztosított a fiatal szakember és családja részére, aki - jóllehet a határt még vastag órénéteg fedi - máris munkához látott.

- az a törekvésem - mondotta böröcz istván -, hogy megtanítsam a bánokszentgyörgyi termelősövetkezet tagjait helyesen gazdálkodni. amióta itt vagyok, naponta többen keresnek fel, s mondják el a közös gazdaság fellendítésére vonatkozó javaslataikat, amíg a mezőn nem lehet dolgozni, addig sem tétlenkedünk: esténként előadásokat tartok a takarmánytermesztésről, a talajerőgazdálkodásról és az állattenyésztésről. ebben a szövetkezetben ugyanis az állattenyésztést kell az első helyre tenni, az állattenyésztésnek pedig a bőséges takarmány az alapja. az a véleményem, hogy a gazdálkodás színvonalának emelésével néhány év alatt a legjobbak közé kerülhet a ma még gyengék sorában levő bánokszentgyörgyi zöld mező tsz. /mti/

-.-

10.40/n

-21-

le

bb 28. egy év alatt mintegy 3000-rel növekedett a heves megyei termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok száma

vid fm/tné szb fm

1963. február 14.

a kiskis-heves megyei bizottságának legutóbbi ülésén megvitatták a falusi kiskis-szervezetek tevékenységét és feladatait. megállapították, hogy jelenleg 142 termelőszövetkezetben működik kiskis-szervezet. mindössze 14 közös gazdaságban nincs még ifjúsági alapszervezet, illetőleg most van alakulóban. a megye termelőszövetkezeteiben mintegy 10 000 fiatal dolgozik tagként vagy családtagként. az utóbbi időben mind több azoknak a fiataloknak a száma, akik üzemi vagy városi munkahelyüket termelőszövetkezeti tagsággal cserélik fel. egy év alatt mintegy 3 000 fiatalal növekedett a közös gazdaságok tagjainak száma.

a fiatalok bevonását a termelőszövetkezetek munkájába nagyban elősegítette, hogy a termelőszövetkezetek többségében havonta fizetnek munkaegység-előleget. jelenleg a fiatalok 85-90 százaléka kap rendszeresen munkaegység-előleget.

a bizottsági ülésen azt is bejelentették, hogy valamennyi termelőszövetkezetben a lányok 120-120, a fiuk pedig 200-200 munkaegység évenkénti teljesítését vállalták. azt is elhatározták, hogy a soronkövetkező gazdasági évben a fiatalok az eddiginél is fokozottabban vesznek részt a termelékenység fokozásában. /mti/

--

bb 30. az idén huszonöt munkahelyen vezetik be az ipari televízió szolgálatot a lenin kohászati művekben

vid te szb ki

1963. február 14.

a lenin kohászati művekben fél éve kezdték meg az ipari televízió szolgálat bevezetésének előkészítését. erre a kísérleti jellegű munkára a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálata teljes ipari televízióláncot bocsátott a gyár szakembereinek rendelkezésére, hogy azzal megállapítsák az ipari televízió alkalmazási lehetőségeit. a kísérletek első szakasza lezárult. ennek alapján már ki is jelölték azt a huszonöt munkahelyet, ahol az idén már megvalósítják az ipari televízió szolgálatot. így többek között televízió útján ellenőrzik majd a durvahengerműben a hengertés folyamatát, olyan munkaszakaszokat, amelyeket eddig nem figyelhettek meg. ugyancsak a televízió képernyője mutatja majd az acélmű és a hengermű közötti öntecsátadást, a martin üzem öntőcsarnoki munkáját, valamint a középhengermű rakodóterét. az eddigi kísérletek bebizonyították, hogy egy kilométeres távolságról is jóménőségű képet kaphatnak a munkairányítók az ellenőrizni kívánt területről. /mti/

--

10.46/n

-22-

bb 31. négy év alatt 600 millió forintot fordítanak az Őrségi és hetési földek termőképességének fokozására - a tavaszi indulásnál 183 gépet állítanak munkába

vid j szb ká

1963. február 14.

néhány héttel ezelőtt alakult meg, vas és zala megyére kiterjedő hatáskörrel, az Őrség-hetés vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat, az ország egyik legnagyobb ilyen jellegű társulása. a 96 zalai és vasi termelőszövetkezetet magába foglaló egyesülés négy év alatt 222 000 holdon végez meliorizációs és komplex talajjavítási munkákat. az idén 30 termelőszövetkezetben 15 000 holdon kerül sor a termés alakulását befolyásoló altalaj és mélytalaj lazításra, vakond-drénezésre és általános vízrendezésre. többek között csaknem másfélezer kilométer hosszú vízlevezető árokrendszert építenek ki.

a társulat zalalövön székelő vezérkara, a 35 főnyi műszaki és agrárszakember-gárda, valamint kisegítő személyzet már a tavaszi munkakezdés résztervein dolgozik. amint az idő engedi, megkezdik a minden eddiginél nagyobb mezőgazdasági beruházás végrehajtását, s már az induláskor 183 különböző típusú gépet állítanak munkába.

az Őrségi és a hetési földek termőképességének fokozására négy év alatt mintegy 600 millió forintot fordítanak. ezzel a kenyérgabona holdankénti termésátlaga 4-5 mázsával lesz magasabb az eddiginél, a takarmányfélék termése pedig megduplázódik. /mti/

--

bb 32. háztartási gépeket és lakodalmas étkezőeszközöket kölcsönöznek a borsodi földművelésszövetkezeti boltok

vid j szb ká

1963. február 14.

borsod megye földművelésszövetkezeti boltjaiban az elmúlt év augusztusában új szolgáltatást vezettek be: a háztartási kisgépek és más használati tárgyak kölcsönzését. a kezdeményezést különösen a háziasszonyok fogadták örömmel, akik egyre nagyobb számban veszik igénybe a második műszak munkáját megkönnyítő kisgépeket. a földművelésszövetkezetek jelenleg 176 községben foglalkoznak kölcsönzéssel. az új szolgáltatás sikerére jellemző, hogy az elmúlt hat hónapban több mint tízezren kölcsönöztek háztartási kisgépeket és lakodalmas étkezőeszközöket. a nagy érdeklődésre való tekintettel a földművelésszövetkezetek a tervek szerint az idén már magnetofonokat, menyasszonyi ruhákat és kérekpárokat is kölcsönöznek a falusi lakosságnak. /mti/

--

10.50/n

-23-

le

le

bb 33. a buda-hegyvidéki primőr-üzemek melegágyi salátát szállítottak a piacra

i nj/j-lm ká

1963. február 14.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra csütörtökön 2 vagon tojás, 1 vagon sárgarépa és 27 tehergépkocsi különféle idénytermék érkezett.

a buda-hegyvidéki primőr-üzemek csütörtökön megkezdtek a „hüvelyk matyi„ elnevezésű saláta szállítását a 2. kerületi fény utcai piacra. a kicsi, tömör fejű, melegágyi salátát kiíónként 3, a céklarépat 2.80, a feketeretket 2.40, a kelkáposztát 2.60, a zellert 5 forintért árusították. a papirzsákba csomagolt ella-burgonyát 10 kilós csomagban 20, 5 kilós csomagban 10 forintért adták./mti/

--

bb. 34. kigyulladt egy műhelyépület edelényben

vid/te/n/ki

1963. február 14.

a borsodi szénbányászati tröszt edelényi bányaiüzemének 3-as aknájánál pénteken este a külszínen dolgozók arra lettek figyelmesek, hogy az egyik régi épület tetején lángok csapnak ki. néhány perc múlva lángokban állt a favázás, téglafalu épület, amelyben a lakatos-, az ácsműhely és egy kisebb raktár volt. az azonnal riasztott üzemi tűzoltóságon kívül megkezdtek az oltást az edelényi bánya külszíni dolgozói, majd megkérkeztek az alberttelepi és a miskolci tűzoltók is. megszüntetett munkával három óra alatt eloltották a tüzet, amelyet az eddigi feltételezés szerint - rövidzárlat okozott./mti/

--

12.50/n

-24-

Nov 2. sz.

bb 35. időjárásjelentés

gg szb

1963. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, csütörtökön 13 órakor:

további sikosság

az atlanti óceánon elhelyezkedő nagy kiterjedésű ciklon előoldalán meleg levegő áramlik európa nyugati részére, és hatására borult, esős, enyhe az idő. franciaország nyugati partjain és a brit szigeteken viharos erejű szelek tombolnak. a szovjetunió európai területének középső részein viszont anticiklon következtében derült, hideg idő uralkodik. itt ma reggel 6 órakor sokfelé mértek mínusz 23 - mínusz 25 fokos hőmérsékleteket. európa többi térségében az évszaknak megfelelő hőmérsékleti értékek mellett sokfelé csapadékos idő uralkodik.

házánkban tegnap felhős, párás, sokfelé ködös idő volt. néhány helyen hullott csapadék, hó, havaseső és eső alakjában. de mennyisége csak egyes helyeken ért el a 4-5 millimétert. napközben a hőmérséklet általában 0 - plusz 4, magyarváron és izsákon plusz 5 fokig emelkedett. ma a hajnali lehülésben elég nagy eltérések mutatkoztak. a fővárosban és baján a hajnali órákban sem mértek 0 foknál alacsonyabb hőmérsékletet, voltak helyek azonban ahol mínusz 7 - mínusz 8 fokos fagyok keletkeztek. a hegyeken az elmúlt 24 óra alatt a hóréteg vastagsága alig változott. a bükkben, bánkuton a hóvastagság 65 centiméter. ma délelőtt tovább folytatódik a felhős, párás, helyenként ködös idő, a délelőtti órákban az ország egyes helyéről kisebb havazásokat jelentettek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.8 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen hószállingózás, havaseső. párás idő, éjjel és reggel többfelé ködképződés. mérsékelt szél. az utakon sikosság.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 - plusz 3 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél 219 centiméter. /mti/

--

13.15/n

-25-

l

bb 36. szántanak a szekszárdi határban

vid j szb ká

1963. február 14.

tolna megye minden részében fagypont fölé emelkedett a hőmérséklet, s bár még messze van a mezőgazdasági munkák kezdésének ideje, a szekszárdi állami gazdaság újbereki üzemegységében - kísérletképpen - hozzáláttak az őszről elmaradt mélyszántás pótlásához. előbb két, majd három lánc- talpas szántott a szekszárdi határban, s a szakemberek véleménye szerint a 35 centiméter mélységű szántás minősége jó. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 34. számú hírünk: /kigyulladt.../ 1. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

...szerdán este

/mti/

--

bb 37. erősítik a szolnoki tiszaliget gátjait - alkalmi belvíztárolókat kutatnak fel szabolcsban - társadalmi munkások takarítják a havat kaposvárott

ö sb-vid/gk szb vg

1963. február 14.

a nappali felmelegedés és az éjszakai fagy jelenteg lassan és egyenletesen csökkenti az ország hótakarójának vastagságát. könnyen megváltozhat azonban ez a kedvező idő, meggyorsulhat az olvadás, s ezért a megyei tanácsok, a társadalmi szervek és a vízügyi igazgatóságok közös intézkedési tervek alapján készülnek fel az ár- és belvizveszély elhárítására.

gy ő r ő t t

motorcsónakkal, világító berendezésekkel és robbanófejes cölöpverőkkel szerelték fel az árvízvédelmi osztagot. rajkán, ásványrárón és győrött rádióállomásokat állítottak fel, két terepjáró gépkocsit pedig rádiós autónak rendeztek be, hogy bármikor gyors hírosszekötötést tudjanak kialakítani a veszélyeztetett körzetekkel. nemcsak a gépeket, hanem az embereket is felkészítették, kétnapos árvédelem-vezetési gyakorlatot tartottak.

k a p o s v á r o t t

a vízügyi szakemberek, a városi pártbizottság és a tanács többek között a kapos megterhelésének csökkentéséről intézkedett. gyors olvadás esetén nyolc nap alatt mintegy 45 millió köbméter hólet kellene elvezetnie a kaposnak.

/folyt.köv./

14.25/lm

- 26 -

le

bb 37. /erősítik...folyt./szb

ezért már most leengedték a halastavak és a malomárok vizét, hogy később ne terhelje már a kapos. a város lakói társadalmi munkát szerveztek és megtisztítják a hótól a több mint 30 kilométer hosszú városi utnálózatot. markoló gépekkel, dömperekkel és teherautókkal a távoli rétekre hordják a havat és nagy kupacokba rakják, hogy lassan olvadjon és ne jusson el a kaposba.

s z o l n o k o n

március végére várják az első tiszai árhullámot. a folyó bal partjának árterületén épül azonban a város kulturális központja, a nagy strandfürdővel, üdülővel és sportpályával ellátott tiszaliget.

az eddig elvégzett többmillió forint értékű munkát veszélyeztetheti a tavaszi áradás, bár egy kisebb gáttal már korábban körülvették ezt a területet. ezért a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói most megkezdték a gátak magasítását. éjjel-nappal dolgoznak és március végéig több mint 50 000 köbméter földdel erősítik meg a töltéseket, hogy 7.5 helyett a 9 méteres vízállás ellen is megvédjék tiszaligetet.

n y i r e g y h á z á n

a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság, a tanács és a tömegszervezetek képviselői újabb intézkedéseket dolgoztak ki a belvíz veszély elhárítására. a hótól megtisztították már a vízlevezető árkokat, vaja községben pedig nagy víztárolót létesítettek a hólet összegyűjtésére. most azonban brigádokat szerveznek, hogy újabb víztárolásra alkalmas területeket kutassanak fel, s így többmillió köbméter víztől mentesítsék a mezőgazdasági művelés értékes földterületeit.

d e b r e c e n b e n

az idén már kidolgozták a belvízlevezetés pontos ütemtervét. a nagy hidegek előtt mintegy 15 000 holdnyi terület került víz alá és ennek eltávolítása lesz az első tennivaló. a jó termőföldről engedik le előbb a belvizet, s csak később kerül sor majd a rétekre és legelőkre. jelenleg 140 szivattyu várja már készenlétben az olvadást. a vízügyi szerveknek sokat segítenek a belvízrendező társulatok is, hogy eltávolítsanak minden akadályt a víz útjából. esztár határában egy alacsony fahíd megnehezítette volna a hólet levonulását, s ezért lebontották a hidat. hajduszovát közelében pedig átvágták a kösely folyót, hogy jelentősen meggyorsítsák a hajduszoboszlói nagy szántóterületek belvizének levezetését. /mti/

--

14.26/n

-27-

le

bb 38. sajtótájékoztató a fővárosi villamosvasutnál: március végére minden sérült kocsit rendbehozni, 1963-1964-ben megépül a külső körgyűrű

t nbj/gg szb vg

1963. február 14.

az utóbbi hetekben sokszor tette próbára az utasok türelmét a villamosközlekedés. lassan jártak a szerelvények, zsufoltak voltak, sok kocsit pedig ki kellett iktatni a forgalomból. a fővárosi villamosvasut fontos intézkedéseket hozott a hibák kiküszöbölésére. ezekről, továbbá az 1962-es év eredményeiről, az 1963. évi tervekről herpai László, a fővárosi villamosvasut vezérigazgatója csütörtökön a vállalat székházában tartott sajtótájékoztatón a következőket mondotta:

1962-ben 888 634 000 utast szállított az fvv, forgalomba került 25 ugynevezett uv típusu kocsit, 25 csuklós trolibusz, 25 csuklós villamos. ez a 75 új kocsit természetesen nem sok, de éreztette hatását, évközben már kényelmesebb volt az utazás. mult év utolsó heteiben azonban, különösen pedig ez év januárjában és február elején a zord időjárás rendkívül sok bajt okozott. a vállalat csaknem 16 000 dolgozója igyekezett urrá lenni a nehézségeken, s még a vállalat központjában dolgozó, szakmai képesítéssel rendelkező műszakiak is vállaltak fizikai munkát a főműhelyben, hogy minél előbb használható állapotba kerüljenek a kiégett motorok, megsérült elektromos berendezések. ennek ellenére sokszor „döcögött”, a villamosközlekedés. a vállalat nem tudott minden esetben a szokott számban kocsikat forgalomba helyezni, zsufoltságok, késések keletkeztek. a zord időjárásban megsérült kocsik, motorok javítására továbbra is megerősített szerelőgárda áll rendelkezésre, ennek ellenére a számítások szerint csak március végére sikerül minden kocsit rendbehozni. akkor azonban már tartalék szerelvények is rendelkezésre állnak.

a továbbiakban szólt arról, hogy a közönség nem fogadta egyöntetű lelkesedéssel azt a rendelkezést, hogy ahol arra megvan a műszaki adottság, a villamosok csak csukott ajtóval indulhatnak. a közönség egy része türelmetlen és a „gyorsabb”, utazás érdekében nem vigyáz saját épségére, inkább a lépcsőn „lóg”, ahelyett, hogy megvárná a következő kocsit. pedig a rendelkezés helyes. ezt mutatja a baleseti statisztika is. a fővárosi villamosvasut a nagykoruton 1960-ban 280, 1961-ben 167, 1962-ben - mióta csukott ajtóval jár a kocsik zöme - csak 106 balesetet jegyzett fel. sok utas meg nem értése sajnos forgalmi nehézségeket is okoz a nagykoruton és a kiskoruton. akadályozzák az ajtók csukódását, így a tervezettnél több időt tölt a szerelvény a megállóban, csucsidőben 5-10 perccel, sőt hosszabb vonatokon 25-30 perccel növekszik a fordulódő.

!folyt.köv./

14,41/n

-28-

bb 38. /sajtótájékoztató... 1. folyt./- szb

több kocsit már nem „fér el”, a nagykoruton és a kiskoruton. a vállalat azonban igyekszik a befogadóképességet növelni azzal, hogy nagyobb kocsikat közlekedtet. a 4-es vonalán hamarosan két kocsit helyett három kocsiból álló szerelvények járnak. a legnagyobb segítséget azonban az utazóközönség fegyelmezettsége nyújthatja.

foglalkozott herpai László vezérigazgató a „csuklósítási”, programmal is. egyelőre sajnos még mindig csak a fővárosi villamosvasut műhelyében állítanak elő csuklós villamosokat, trolikat. a fővárosi közlekedés javítása megköveteli azonban, hogy az ipar az általa adott határidő előtt adjon új csuklós járműveket. 1963-ban 25 uv típusu villamossal, továbbá ötven csuklós villamossal és 30 új csuklós trolibuszsal gyarapodik a járműpark. az 1963. évi tervekről még elmondotta: a fehér uton - kőbánya és a kerepesi ut között 1963-ban és 1964-ben a nagy Lajos király uton a bosnyák tér - erzsébet királynő ut között is megépül az új vonalaszakasz, s ezzel kialakul a külső villamos-körgyűrű. kalauz nélküli közlekedést vezetnek be az újpesti, az angyalföldi, a pesterzsébeti és a hűvösvölgyi vonalakon. három urh adó-vevőkészülékkel felszerelt segélykocsit is üzembe helyeznek. beszélt arról is, hogy nagy gondot fordítanak a balesetelhárítási propaganda szélesítésére, a kalauzok oktatására, nevelésére.

újságírók kérdéseire elmondotta: átalakítják a nedvességre érzékeny motorokat, ez a nagy munka körülbelül nyárra fejeződik be, hiszen mintegy kétezer motort kell új szigeteléssel ellátni. a földalatti vonalán azért fordul elő gyakrabban üzemzavar, mert a motorkocsik, elektromos berendezései elöregedtek - több mint hatvan esztendősek. ott is csuklós kocsikat szeretnének forgalomba állítani. 1964-ben elkészül a mintapéldány, 1965-től pedig folyamatosan kicserélik a régi szerelvényeket. a fehérvári uti forgalom javítására a vállalat nyolcvan legjobban képzett forgalmi dolgozóját irányították át erre a nagyon igénybevett vonalrészre. a tervek szerint rövidesen tíz vonaljegyből álló blokkokat árusítanak elővételben.

végezetül hangsúlyozta: a fvv dolgozói a télidőben mindent elkövettek, hogy fenntartsák a forgalmat, a következő hetekben az a törekvés, hogy kényelmesebb utazást teremtsenek a főváros közönségének. /mti/

14.50/n

-29-

bb 39. rónai sándor látogatása a szerencsi cukorgyárban

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 14.

rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, borsod megye listavezető képviselő-jelöltje - csäterki lajosnak, az mszmp politikai bizottsága póttagjának a borsod megyei pártbizottság első titkárának társaságában - csütörtökön felkereste a szerencsi cukorgyárat. a gyár munkásaival, vezetőivel, műszaki és adminisztratív dolgozóival időszzerű gazdasági és politikai kérdésekről, a közelgő választások jelentőségéről beszélgetett.

rónai sándor, a járás vezetőivel is tanácskozott többek között a termelészövetkezeti zárszámadó közgyűlések tanulságairól, a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítéséről, a járás idei fejlesztési programjáról./mti/

bb 40. évről-évre szélesednek a magyar országgyűlés nemzetközi kapcsolatai

i ha/nné-Lm bs

1963. február 14.

a választások közeledtével érdemes visszapillantani arra, hogy a parlament legutóbbi, négy éves ciklusában hogyan terebélyesedtek a magyar népköztársaság legfelsőbb államhatalmi szervének nemzetközi kapcsolatai. e kapcsolatok erősödése is híven tükrözi hazánk nemzetközi tekintélyének növekedését.

az utóbbi négy évben többek között - időrendi sorban - mongol, vietnami, bolgár, chilei, görög, francia, csehszlovák, bolíviai, guatemalai, szovjet, ndk-beli, és mali parlamenti küldöttség látogatott el magyarországra. a magyar országgyűlés küldöttségei többek között ellátogattak finnországba, lengyelországba, csehszlovákiába, az ndk-ba, kínába, mongóliába, vietnámba, koreába, a szovjetunióba és romániába. a testvéri szocialista országokkal való küldöttségcserék kitűnő alkalmat teremtettek ahhoz, hogy a képviselők személyesen is kapcsolatba kerüljenek egymással, közvetlenül megismerkedjenek az egyes parlamentek munkamódszerével, valamint az egyes országok népének életével, munkájával. a tőkés országokból érkezett képviselő-vendégek nagy érdeklődéssel ismerkedtek meg a magyar országgyűlés tevékenységével, hazánk életével. e látogatások is kifejezői voltak annak a politikának, amely a magyar kormány, az országgyűlés a békés egymás mellett élés szellemében a népek közeledéséért folytat.

elősegítette a jobb nemzetközi megértést az interparlamentáris unio magyar csoportjának tevékenysége is. az országgyűlés képviselőiből alakult csoport küldöttei rendszeresen részt vettek az ipu különböző tanácskozásain, s meghívásukra a világ számos országából látogattak el hazánkba törvényhozók. így többek között columbiai, indonéz, argentin, japán, olasz, ausztrál, iráni, angol, svéd, indiai, svájci képviselők fordultak meg budapesten./mti/

15.23/a

-.-
- 30 -

bb 46. biszku béla szabolcsban

vid ms/tr vm sr

1963. február 14.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szabolcs-szatmár megye listavezető képviselőjelöltje szerdán nyiregyházára látogatott. a délelőtti órákban a móríciz zsigmond művelődési házban a marxista-leninista esti egyetem hallgatói és tanárai részére tartott konzultációt, ideológiai, továbbá időszzerű bel-és külpolitikai kérdésekről.

délután a móríciz zsigmond színházban választási gyűlést tartottak. a színház termét zsufolásig megtöltötték a városi üzemek dolgozói, termelészövetkezeti parasztok, értelmiségiek. az elnökségben foglalt helyet biszku béla, a központi bizottság titkára, a megye listavezető képviselőjelöltje. benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei bizottság első titkára, képviselőjelölt, orosz ferenc és endrédi endre, a megyei pártbizottság titkárai, murczkó károly, a városi pártbizottság titkára, dr. fek-szi istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, képviselőjelölt, bíró lászló, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, váci mihály költő, képviselőjelölt, a megye és a város, a különböző társadalmi szervek és intézmények több vezetője, valamint üzemi dolgozók, tsz-parasztok, értelmiségiek.

kokas ferencnek, a hazafias népfrent megyei titkárának megnyitója után biszku béla mondott beszédet.

- mindössze tizenegy nap választ el bennünket a választástól - kezdte beszédét biszku béla. - a választás előkészületeiről el lehet mondani, hogy alkotó légkörben, nyugodt magabiztonsággal készül népünk a választásokra. milliók vitatják meg politikánk lényegét, az ország, a megyék, a falvak gondját. természetesen ilyen alkalommal minden lényeges kérdést megvizsgálunk. vizsgálat alá kerül a nemzetközi helyzet és hazánk külpolitikája, a szocialista építőmunka helyzete városban és falun, de még az emberek egyéninek tűnő, valójában közösségi gondjai is. a képviselők és tanácstagok pedig lelkiismeretvizsgálatot tartanak: hogyan végezték munkájukat, megfeleltek-e a választók bizalmának.

/folyt.köv./

16.32/a

-31-

PK

bb 46. /biszku béla ... 1. folyt./ m

- nyugaton gyakran a szemünkre vetik, hogy ez nem igazi választás, mert nincs mód több párt között választani és a demokráciát hiányolják. mi tudjuk, hogy ezeket a „régijó időköt”, a hatalmukat vesztett kizsákmányolókat, a kapitalista és földbirtokos osztály nyugatra menekült maradványait visszajuttatjuk. ha azonban felidézünk az akkori magyar sajtó, akár csak a nyírségi lapok cikkeit, önként adódik az összehasonlítás az akkori és a mai légkör között. a lapok címei és cikkei sívár, gondokkal és panaszokkal teli világot tükröznek, inségmunkáról és inségkonyháról, hiányzó munkaalkalmakról, az ifjuság elhelyezkedésének kilátástalanságáról, nyomor-ról, megvalósíthatatlan gazdasági tervekről beszélnek. nincs tehát csodálkozni való abban, hogy a mostani választásokra készülve népünk az alkotó munka eredményeinek számbavételével, a feladatok összegezésével, kijelölésével foglalkozik a pártok versengése helyett. a választási előkészület célja részünkről elsősorban az, hogy az egész dolgozó néppel vitassuk meg azt a politikát, amelyet pártunk töretlenül követ, s amelyet 8. kongresszusunk megerősített s a társadalom fejlődésének megfelelően továbbfejlesztett, célul tűzve a szocializmus alapjainak lerakása után a szocializmus teljes felépítését. ennek a nagy népi, nemzeti célnak a megvalósításához kérjük a választók bizalmát.

- a választási gyűléseken szóba kerültek azok a főbb kérdések, amelyek politikánk helyességének megítélésében lényegesek. - folytatta, majd hangsúlyozta, hogy a munkás-paraszt szövetség megszilárdulásával, a munkásosztály politikai hatalmának megerősödésével, az ellenforradalom következményeinek felszámolásával és a mezőgazdaság szocialista átszervezésével megteremtődtek annak feltételei, hogy minden erőnk és figyelmünk a gazdasági építésre fordíthat-suk.

- ötéves tervünk első két esztendejének mérlege előzetes számítások szerint azt mutatja, hogy iparunk termelése a kitűzött 18 százalékkal helyett 21 százalékkal az építőiparé 12 helyett 16 százalékkal növekedett, a mezőgazdaság két egymást követő aszályos esztendőben is valamivel többet termelt az előző évinél, ugyanakkor a felvásárlás tizenkettő százalékkal nőtt. nemzeti jövedelmünk a két esztendő alatt 11 százalékkal, a lakosság fogyasztása négy százalékkal emelkedett. ezek a számok a munkások és parasztek százezeinek és millióinak munkáját tükrözik.

az 1958. évi választáskor beszéltünk szabolcs megye iparosításáról. jól tudjuk, hogy nagyon sok a tennivaló, hiszen szabolcs-szatmár megye az utolsó helyen áll a 19 megye között az ipari termelés színvonala tekintetében. mindnyájan tudjuk, mit jelent hogy tízezrek mennek részben borsodba, részben budapestre dolgozni, munkaalkalmat keresni. /folyt.köv./

16.40/a

- 32 -

/bb 46. biszku béla...2.folyt./vm

azt ígértük, hogy a hároméves tervben nem jelentősen, de az ötéves tervben növekvő mértékben fejlesztjük az ipart szabolcs megyében. a fejlesztés természetesen csak a népgazdaság szükségleteinek figyelembevételével történhetik. azt mondtuk, hogy az ötéves terv végére több mint ötezer munkahellyel lesz több a megyében. ígéreteinket híven megtartottuk. épül záhony. úgy tudom, ezt az országos jelentőségű építkezést a szabolcsiak saját ügyüknek tekintik.

- megépült a gumigyár, előrehaladt az almatároló építése, most már a második részleg is sorra kerül. vegyesipari vállalatokat hoztunk létre és megkezdődött a konzervgyár építése. mindez természetesen kevés ahhoz, hogy elegendő munkaalkalmat teremtsen a megye minden lakosának, aki az iparban akar dolgozni, de ismétlem, ígéretünkhöz híven jelentős előrehaladás történik az ötéves tervben.

- kulturális téren elég rámutatni a tanárképző főiskola megteremtésére. tudjuk, hogy nyíregyházán kulturális centrumot kívánnak kialakítani. helyes ez a törekvés, de mindig számot kell vetni azzal, hogy másutt milyen igények vannak és ezekkel összhangban lehet megteremteni a további fejlődés lehetőségeit. a megye lakosságának kulturális igényeit és érdeklődését jelzi, hogy egymás után épülnek a községekben művelődési házak.

- jelentősen fejlődött szabolcs megyében a termelőszövetkezeti mozgalom, a mezőgazdaság is. nyíltan hirdetjük, hogy a szövetkezeti, a felemelkedés útja az egész országban és a megyében is. a munkásosztály állama nemcsak életre hívta, hanem jelentősen támogatta is a szocialista mezőgazdaságot. 1958-1962 között a mezőgazdaság részesedése a beruházásokból már 17 százalék volt és csak az elmúlt két esztendőben 12 milliárd forintot beruhaszt kapott a mezőgazdaság. az idén, tehát egyetlen esztendő alatt nyolc és fél milliárd forintot fordítunk mezőgazdasági beruházásokra. 1935-ben hétezer traktor volt az országban, ma csaknem ötvenezer és az ötéves terv végén hatvankettőezer lesz. az öntözött terület az 1939. évi huszonnégyezer kat. holdról a múlt évben 380 ezerre emelkedett.

/folyt.köv./

16.45/a

-33 -

PKK

bb 46. /biszku béla ... 3. folyt./ m

- szabolcs megye mezőgazdasága hasonló fejlődést mutat. tudjuk, hogy vannak még a megyében gyenge szövetkezetek, de azt is tudjuk, hogy ha nem lettek volna szocialista nagyüzemeink, gépesített mezőgazdaságunk, nem lettünk volna képesek megküzdeni az elmúlt évek kedvezőtlen időjárásával. a fejlődés beszédes bizonyítéka, hogy az átlagos munkaegység egy év alatt husz forintról huszonnyolcra emelkedett az aszályos időjárás ellenére. megalapozott tervezéssel, a megyei pártbizottság és a tanács által a mezőgazdaság további fellendítésére kidolgozott módszerekkel minden remény megvan arra, hogy a megye mezőgazdasági termelése még tovább gyarapodik. mindenhez elsősorban a vezetők és a termelőszövetkezeti dolgozók összefogására, együttes munkájára van szükség - hangsúlyozta biszku béla.

- elsősorban az ipar, de a mezőgazdaság fejlődésének is biztosítéka a szocialista országok gazdasági, műszaki és tudományos együttműködése - mondotta a továbbiakban. - a gazdasági együttműködés lehetőségeit még távolról sem merítettük ki. huszéves távlati tervünk valóraváltásának is egyik alapja, ez az együttműködés. távlati tervünk megvalósításával el akarjuk érni, hogy 1980-ban nemzeti jövedelmünk az 1960 évinek négyszeresére emelkedjék. így egy hónap alatt annyi terméket állít majd elő népgazdaságunk, mint amennyit a háboru előtti magyarország egy egész év alatt termelt. ipari termelésünk az 1960. évinek ötszörösére emelkedik és körülbelül huszszorosa lesz a háboru előttiének. a hagyományos termékek termelésével párhuzamosan iparunk már eddig is számos új termék gyártását vezette be és ezek száma továbbiakban növekedni fog. jelenleg több mint kétszáz ezer televíziós készüléket készítünk egy évben, ezenkívül dőmpereket, műanyagokat, műszálakat, építő elemeket, bányagépeket, újfajta gyógyszereket és műszereket gyárt iparunk. vegyiparunk évente 15-20 százalékkal növekszik, és eredményesen működik együtt a szovjetunió és más szocialista országok iparával.

- a szocialista országok gazdasági együttműködése - hangoztatta - biztosítja termelésünk gazdaságosságát és műszaki színvonalát és elősegíti közös, nagy célunk elérését, hogy a békés versenyben legyőzzük a legfejlettebb kapitalista országokat. ezért még szorosabbá kell tennünk a kgst-n belül az együttműködést.

- az elmúlt négy esztendő munkájára visszatekintve meg lehetünk elégedve az eddigi eredményekkel. sok feladat áll azonban még előttünk. kitűzött céljaink reálisak, összefogással, következetes munkával valóra válthatók.

biszku béla ezután külpolitikánk irányelveiről adott áttekintést és kiemelte, hogy országunk a szocialista tábor tagjaként küzd a népek békés egymás mellett éléséért, a tömegpusztító fegyverek betiltásáért és megsemmisítéséért, a háborútól és fegyvertől mentes világot, a gyarmati népek szabadságáért. /folyt.köv./

16.55/a

- 34 -

bb 41. közlekedési balesetek

m/tm/sr

1963. február 14.

a 21. kerület 2. rákóczi ferenc utca 184 szám előtt guth imre 33 éves gépkocsivezető ga 56-40 rendszámú autóbusszal elütötte szücs béla 20 éves és takács dezső 23 éves budapesti lakosokat, akik targoncát húztak, a baleset következtében takács dezső súlyos, életveszélyes, szücs béla pedig könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket a mentők a koltói kórházba szállították. a balesetet az autóbusszvezető figyelmetlensége okozta.

a 10. kerület üllői uton budai józsef 23 éves gépkocsivezető 35-ös jelzésű autóbusszal összeütközött köllner józsef 31 éves műszerész vezetője cb 95-63 rendszámú személygépkocsival. a baleset következtében köllner józsef súlyos, nem életveszélyes és sárközi lórándné 25 éves budapesti lakos életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a gyáli uti kórházba szállították őket. a személygépkocsiban 33.000 forint, az autóbuszban 2000 forintos kár keletkezett. a balesetet az autóbusszvezető gondatlan vezetése okozta, akitől a gépjárművezetői igazolványt bevonták.

a 8. kerület salgótarjáni ut és a mező imre ut kereszteződésénél mag istvánné, 41 éves utas kiesett a 37-es jelzésű villamosból. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: a villamoskalauz nem rögzítette a baloldali csapóajtót.

a 7. kerület baross tér 15 előtt koós veronika 18 éves villamoskalauz kiesett a 64-es jelzésű villamosból, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: a koós veronika, mint szolgálatos kalauz rákönyökölt az ajtóra az lenyilott és kiesett a villamosból.

a 10. kerület üllői ut 135 előtt kajtár jános 16 éves tanuló az 50-es jelzésű villamos lépcsőjén utazott, és leesett. könnyű sérülést szenvedett.

a 10. kerület bihari ut 5 szám előtt özv. gacsek lászlóné, 61 éves hómunkást elütötte az yb 13-34 rendszámú tehergépkocsi. a hómunkás könnyű sérülést szenvedett.

a 4. kerület dózsa györgy ut és a szilágyi utca torkolatánál soós józsefné, 31 éves varrónő a járda széléről a kanyarodó 47-es jelzésű autóbusz alá csuszott. könnyű sérülést szenvedett. /mti/

...-

17.15/a

- 37 -

PKK

bb 46. /biszku béla ... 3. folyt./ m

- szabolcs megye mezőgazdasága hasonló fejlődést mutat. tudjuk, hogy vannak még a megyében gyenge szövetkezetek, de azt is tudjuk, hogy ha nem lettek volna szocialista nagyüzemeink, gépesített mezőgazdaságunk, nem lettünk volna képesek megküzdeni az elmúlt évek kedvezőtlen időjárásával. a fejlődés beszédes bizonyítéka, hogy az átlagos munkaegység egy év alatt husz forintból huszonnyolcra emelkedett az aszályos időjárás ellenére. megalapozott tervezéssel, a megyei pártbizottság és a tanács által a mezőgazdaság további fellendítésére kidolgozott módszerekkel minden remény megvan arra, hogy a megye mezőgazdasági termelése még tovább gyarapodik, mindenhez elsősorban a vezetők és a termelőszövetkezeti dolgozók összefogására, együttes munkájára van szükség - hangsúlyozta biszku béla.

- elsősorban az ipar, de a mezőgazdaság fejlődésének is biztosítéka a szocialista országok gazdasági, műszaki és tudományos együttműködése - mondotta a továbbiakban. - a gazdasági együttműködés lehetőségeit még távolról sem merítettük ki. husz éves távlati tervünk, valóraváltásának is egyik alapja, ez az együttműködés. távlati tervünk megvalósításával el akarjuk érni, hogy 1980-ban nemzeti jövedelmünk az 1960 évinek négyszeresére emelkedjék. így egy hónap alatt annyi terméket állít majd elő népgazdaságunk, mint amennyit a háboru előtti Magyarország egy egész év alatt termelt. ipari termelésünk az 1960. évinek ötszörösére emelkedik és körülbelül huszszorosra lesz a háboru előttinek. a hagyományos termékek termelésével párhuzamosan iparunk már eddig is számos új termék gyártását vezette be és ezek száma továbbiakban növekedni fog. jelenleg több mint kétszáz ezer televíziós készüléket készitünk egy évben, ezenkívül dömpereket, műanyagokat, műszálakat, építő elemeket, bányagépeket, újfajta gyógyszereket és műszereket gyárt iparunk. vegyiparunk évente 15-20 százalékkal növekszik, és eredményesen működik együtt a szovjetunió és más szocialista országok iparával.

- a szocialista országok gazdasági együttműködése - hangoztatta - biztosítja termelésünk gazdaságosságát és műszaki színvonalát és elősegíti közös, nagy célunk elérését, hogy a békés versenyben legyőzzük a legfejlettebb kapitalista országokat. ezért még szorosabbá kell tennünk a kgst-n belül az együttműködést.

- az elmúlt négy esztendő munkájára visszatekintve meg lehetünk elégedve az eddigi eredményekkel. sok feladat áll azonban még előttünk. kitűzött céljaink reálisak, összefogással, következetes munkával valóraválthatók.

biszku béla ezután külpolitikánk irányelveiről adott áttekintést és kiemelte, hogy országunk a szocialista tábor tagjaként küzd a népek békés egymás mellett éléséért, a tömegpusztító fegyverek betiltásáért és megsemmisítéséért, a háborutól és fegyvertől mentes világot, a gyarmati népek szabadságáért. /folyt.köv./

16.55/a

- 34 -

/bb 46. biszku béla.....4. folyt./vm

a helyes bel-és külpolitikánk lehetővé tette, hogy az alkotó munkában összeforrjon az egész nép és a szocialista célok jegyében, valósággá válják az igazi, népi, nemzeti egység, amelyért legjobbjaink évtizedeket, sőt évszázadokkal ezelőtt annyit küzdöttek, de csak a mi társadalmunkban jöhet létre. meg kell értenie mindenkinek, hogy csak a nemzeti összefogás alapján, együttműködve, kéz a kézben lehet a szocialista célokat megvalósítani, a nemzet felemelkedését biztosítani, az osztályviszonyok megváltozása, az országunkban uralkodó szocialista törvényesség lehetővé teszi demokratikus fejlődésünk további kibontakoztatását, mindazoknak az erőknél összefogását, amelyek segítségével nagy céljainkat megvalósítjuk. nincs olyan nehézség, amelyet összefogással ne tudnánk leküzdeni, mert a nép legyőzhetetlen.

- azt mondják nyugaton, hogy a kommunizmus eszméje idegen a magyar néptől. az elmúlt esztendőben helyreállítottuk a marxista-leninista eszmék tisztaságát. ezek az eszmék ma hatnak és átalakítják társadalmunkat. valóság fényénél bizonyosodik be, hogy ha a marxizmus-leninizmus eszméi csorbitatlanul érvényesülnek, a nép sajátjává lesznek és átalakítják a társadalmat, a népet.

harcolni kell tehát azért, hogy ezek az eszmék a maguk tisztaságában érvényesüljenek. ezért kell a választásokon olyan államhatalmi szerveket, olyan országgyűlést és olyan tanácsokat választanunk, amelyek csorbitatlanul juttatják érvényre a marxizmus-leninizmus, a kommunizmus eszméit és a néppel együtt, s a népért dolgozva valósítják meg ezeket a magasztos célokat - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét biszku béla.

a beszéd elhangzása után a megye fiataljai és ifju választói nevében a kisz szervezetek küldöttei meleg szavakkal és virágokkal köszöntötték a listavezető képviselőjelöltet.

este a megyei pártbizottság épületében biszku béla a párt, tanácsi és gazdasági vezetőkkel, üzemi munkásokkal és értelmiségi dolgozókkal találkozott.

a megye listavezető képviselőjelöltje csütörtökön benkei andrásnak, az mszmp kb tagjának, a megyei bizottság első titkárának és dr.fekszai istvánnak, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének társaságában nyírmegyesre látogatott, ahol résztvett a petőfi termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén.

/folyt.köv./

17.00/a

- 35 -

/bb 46. biszku béla.....5. folyt./vm

vadon gusztáv tsz elnök beszámolt a közös gazdaság multévi eredményeiről.

a közgyűlésen felszólalt biszku béla a megye listavezető képviselőjelöltje is./mti/

- . -

bb 47. elhunyt roóz rezső ujságíró

vm sr

1963. február 14.

roóz rezső, a magyar ujságírók országos szövetségének tagja, az új élet munkatársa hosszas szenvedés után elhunyt. temetése vasárnap fél egy órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

- . -

bb 45. dobi istván rádió és televízió beszédét 21-én közvetíti a kossuth-rádió és a televízió

tr vm sr

1963. február 14.

dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének rádió és televízió beszédét a kiadott időponttól eltérően, 17-e helyett 21-én, 19.45 órakor közvetíti a kossuth rádió és televízió./mti/

- . -

bb 42. ilku pál művelődésügyi miniszter fogadta a lengyel nagykövetet

gk vm sr

1963. február 14.

ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja csütörtökön fogadta henryk grochulskit, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetét, aki átnyújtotta a közelmúltban budapestben és debrecenben megrendezett nagyszerű lengyel könyvkiállítás anyagát tartalmazó jegyzéket, a könyvkiállítás teljes anyagát, a több mint háromezer kötet könyvet a lengyel kulturális és művészetügyi minisztérium ajándékozta a művelődésügyi minisztériumnak. az átadásnál a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa is jelen volt./mti/

- . -

17.09/a

- 36 -

PKK

bb 44. a csepeli martin, a diósgyőri hengermű, az ózdi és a dunaujvárosi nagyolvasztómű a kohászati üzemek legjobbjai között

i sl/sze/m/vg.

1963. február 14.

a vasas szakszervezet kohász-iparági bizottsága és a kgm vas-kohászati igazgatósága az elmúlt fél évben elért eredmények alapján csütörtökön értékelte a kohászati üzemek szakmai párosversenyét. a martin-acélművek közül az önköltség lényeges csökkentésével a csepeli martin került az első helyre. a hengerművek versenyében a lenin kohászati művek hengerműve szerezte meg az elsőséget azzal, hogy csökkentette selejttjét, javította a gyártás programozását, s azonos mennyiségű alapanyagból több hengerelt árut készített mint fél évvel ezelőtt. a kohók vetélkedéséből az ózdi kohászati üzemek és a dunai vasmű nagyolvasztóműve holtversenyben került ki győztesen.

a nyertes üzemeknek átadták a szakszervezet kohász iparági bizottságának és a kgm vaskohászati igazgatóságának vándorserlegét./mti/

- . -

bb 49. hetven postás-nyugdíjast bucsuztatott a közlekedés- és postaügyi miniszter

t kf/sze/m/vg

1963. február 14.

a postánál immár hagyomány, hogy az időszakonként nyugdíjba induló többszáz dolgozó képviselőit - a legkiválóbb, legöregebb postásokat - ünnepélyesen bucsuztatják. ilyen ünnepséget tartottak csütörtökön délután a postavezérigazgatóságon, ahol kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter 70 nyugalomba vonuló postást bucsuztatott, s köszönte meg nekik 30-50 éves fáradságos, becsületes munkájukat. a 72 éves kondorosi károly, a teréz központ dolgozója ötven évig javította a telefonközpontokat, róka ambrus nagykovácsi kézbesítő negyven évig hordta a leveleket, nedűs lászló ugyan még „csak”, 66 éves, de ötven évet töltött a postánál, s 42 évet egy helyen, a központi táviró hivatalban.

az ünnepségen kormánykitüntetésekkel, miniszteri és vezérigazgatói dicséretekkel, jutalmakkal is elismerték a most nyugdíjba menők évtizedes munkáját./mti/

- . -

17,25 /m

- 38 -

PKK

/bb 46. biszku béla.....5.folyt./vm

vadon gusztáv tsz elnök beszámolt a közös gazdaság múltévi eredményeiről.

a közgyűlésen felszólalt biszku béla a megye listavezető képviselőjelöltje is./mti/

- . -

bb 47. elhunyt roóz rezső ujságíró

tm vm sr

1963. február 14.

roóz rezső, a magyar ujságírók országos szövetségének tagja, az új élet munkatársa hosszas szenvedés után elhunyt, temetése vasárnap fél egy órakor lesz a rákoskereszturi temetőben./mti/

- . -

bb 45. dobi istván rádió és televízió beszédét 21-én közvetíti a kossuth-rádió és a televízió

tr vm sr

1963. február 14.

dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének rádió és televízió beszédét a kiadott időponttól eltérően, 17-e helyett 21-én, 19.45 órakor közvetíti a kossuth rádió és televízió./mti/

- . -

bb 42. ilku pál művelődésügyi miniszter fogadta a lengyel nagykövetet

gk vm sr

1963. február 14.

ilku pál művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja csütörtökön fogadta henryk grochulskit, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetét, aki átnyújtotta a közelmúltban budapestben és debrecenben megrendezett nagysikerű lengyel könyvkiállítás anyagát tartalmazó jegyzéket, a könyvkiállítás teljes anyagát, a több mint háromezer kötet könyvet a lengyel kulturális és művészetügyi minisztérium ajándékozta a művelődésügyi minisztériumnak, az átadásnál a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa is jelen volt./mti/

- . -

17.09/a

- 36 -

PKK

bb 41. közlekedési balesetek

m/tm/sr

1963. február 14.

a 21. kerület 2. rákóczi ferenc utca 184 szám előtt guth imre 33 éves gépkocsivezető ga 56-40 rendszámú autóbusszal elütötte szücs béla 20 éves és takács dezső 23 éves budapesti lakosokat, akik targoncát húztak, a baleset következtében takács dezső súlyos, életveszélyes, szücs béla pedig könnyű sérülést szenvedett, a sérülteket a mentők a koltói kórházba szállították, a balesetet az autóbusszvezető figyelmetlensége okozta.

a 10. kerület üllői uton budai józsef 23 éves gépkocsivezető 35-ös jelzésű autóbusszal összeütközött köllner józsef 31 éves műszerész vezetője cb 95-63 rendszámú személygépkocsival. a baleset következtében köllner józsef súlyos, nem életveszélyes és sárközi lórándné 25 éves budapesti lakos életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők a gyáli uti kórházba szállították őket, a személygépkocsiban 33.000 forint, az autóbusszban 2000 forintos kár keletkezett. a balesetet az autóbusszvezető gondatlan vezetése okozta, akitől a gépjárművezetői igazolványt bevonták.

a 8. kerület salgótarjáni ut és a mező imre ut kereszteződésénél mag istvánné, 41 éves utas kiesett a 37-es jelzésű villamosból, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a baleset oka: a villamoskalauz nem rögzítette a baloldali csapóajtót.

a 7. kerület baross tér 15 előtt koós veronika 18 éves villamoskalauz kiesett a 64-es jelzésű villamosból, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a baleset oka: a koós veronika, mint szolgálatos kalauz rákönyökölt az ajtóra az lenyilott és kiesett a villamosból.

a 10. kerület üllői ut 135 előtt kajtár jános 16 éves tanuló az 50-es jelzésű villamos lépcsőjén utazott, és leesett, könnyű sérülést szenvedett.

a 10. kerület bihari ut 5 szám előtt özv. gacsek lászlóné, 61 éves hómunkást elütötte az yb 13-34 rendszámú tehergépkocsi, a hómunkás könnyű sérülést szenvedett.

a 4. kerület dózsa györgy ut és a szilágyi utca torkolatánál soós józsefné, 31 éves varrónő a járda széléről a kanyarodó 47-es jelzésű autóbussz alá csuszott, könnyű sérülést szenvedett. /mti/

- . -

17.15/a

- 37 -

PKK

bb 44. a csepeli martin, a diósgyőri hengermű, az ózdi és a dunaujvárosi nagyolvasztómű a kohászati üzemek legjobbjai között

i sl/sze/m/vg.

1963. február 14.

a vasas szakszervezet kohász-iparági bizottsága és a kgm vas-kohászati igazgatósága az elmúlt fél évben elért eredmények alapján csütörtökön értékelte a kohászati üzemek szakmai párosversenyét. a martin-acélművek közül az önköltség lényeges csökkentésével a csepeli martin került az első helyre. a hengerművek versenyében a lenin kohászati művek hengerműve szerezte meg az elsőséget azzal, hogy csökkentette selejtjét, javította a gyártás programszerűségét, s azonos mennyiségű alapanyagból több hengerelt árut készített mint fél évvel ezelőtt. a kohók vetélkedéséből az ózdi kohászati üzemek és a dunai vasmű nagyolvasztóműve holtversenyben került ki győztesen.

a nyertes üzemeknek átadták a szakszervezet kohász iparági bizottságának és a kgm vaskohászati igazgatóságának vándorserlegét. /mti/

...-

bb 49. hetven postás-nyugdíjast bucsuztatott a közlekedés- és postaügyi miniszter

t kf/sze/m/vg

1963. február 14.

a postánál immár hagyomány, hogy az időszakonként nyugdíjba induló többszáz dolgozó képviselőit - a legkiválóbb, legöregebb postásokat - ünnepélyesen bucsuztatják. ilyen ünnepséget tartottak csütörtökön délután a postavezérigazgatóságon, ahol kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter 70 nyugalomba vonuló postást bucsuztatott, s köszönte meg nekik 30-50 éves fáradságos, becsületes munkájukat. a 72 éves kondorosi károly, a teréz központ dolgozója ötven évig javította a telefonközpontokat, róka ambrus nagykőrösi kézbesítő negyven évig hordta a leveleket, hegedűs lászló ugyan még „csak”, 66 éves, de ötven évet töltött a postánál, s 42 évet egy helyen, a központi táviró hivatalban.

az ünnepségen kormánykitüntetésekkel, miniszteri és vezérigazgatói dicséretekkel, jutalmakkal is elismerték a most nyugdíjba menők évtizedes munkáját. /mti/

...-

17,25 /m

- 38 -

PK

bb 50. korszerű termesztési és növényvédelmi módszerekkel másfél-kétszeresére növelhetjük a lucerna terméshozamát - kétnapos országos tanácskozás kezdődött a földművelésügyi minisztériumban

t cs/gk/m/ká

1963. február 14.

a mezőgazdasági tudományos intézmények küldöttei és a lucerna-termesztésben legjobb eredményt elért termelészövetkezetek, állami gazdaságok gyakorlati szakemberei csütörtökön kétnapos országos tanácskozásra gyűltek egybe a földművelésügyi minisztériumban, hogy megtárgyalják egyik legfontosabb takarmánynövényünk, a lucerna hozamnövelését, illetve a jövedelmező lucernamag-termesztést segítő korszerű agrotechnikai, agronómiai és növényvédelmi módszerek elterjesztésével kapcsolatos tennivalókat. izinger pál, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője megnyitó előadásában hangsúlyozta, hogy a belterjes állattenyésztés takarmányalapjának megteremtésénél elengedhetetlenül szükséges, hogy - az egyéb gazdasági növényeknél a hozamok fokozásában legutóbb már elértékhez hasonlóan - lucernatermesztésben is túllépjünk az évtizedekkel korábbi eredményeken. a termőterület bővítésén kívül elsősorban a hozamok növelésével / a korszerű termesztési, növényápolási, növényvédelmi és betakarítási módszerek alkalmazásával / javíthatjuk meg gyökeresen az állatállomány fehérje-ellátását. a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országokban az utóbbi évtizedekben mindenütt megsokszorozták a lucerna termőterületet s a holdankénti szénahozamok több országban elérték a 30-40, helyenként pedig az 50-60 mázsát is. hazánkban a századforduló óta több mint kétszeresére bővült a lucerna termőterület, a hozamok azonban megrekedtek a régi szinten. a lucernamag-termesztésben sincs megfelelő előrehaladás. legutóbb a maghozam átlaga 90 kiló körül alakult ki, noha minden lehetőség megvan arra, hogy legalább 150 kilót takarítsunk be egy-egy holdról.

dr. böjtös zoltán, a tudományos akadémia martonvásári kutatóintézetének főmunkatársa vitaindító előadásában a lucernatermesztés és nemesítés fontosabb feladatairól beszélt. elmondotta, hogy a rendkívül alacsony szénahozamok miatt a lucernatermesztés nem elég kifizetődő. a hozamnövelés lehetőségére mutat, hogy az öntözés nélkül, kisparcellákon termesztett kísérleti lucernások holdankénti átlagban 60-70, sőt 80 mázsa szénatermést adtak. hangsúlyozta, hogy a jövedelmező lucernatermesztés kialakításánál rendkívül fontos a területkiválasztás, a helyes talajelőkészítés, talajerőpótlás, továbbá a korszerű növényápolási és szénakészítési módszerek széleskörű alkalmazása. /folyt.köv./

17.37/a

- 39 -

PK

bb 50. /korszerű ... 1. folyt./ m

a terméshozgalmak alakulását ugyancsak döntően befolyásolja a területegységre jutó növénytermelés aránya.

a lucernamag-termesztésben szakítani kell a régi, úgynevezett magfogásos módszerrel: magtermesztés céljára külön, a szokottnál szélesebb sorközökkel ajánlatos telepíteni a lucernát.

Dr. Manninger G. Adolf, a növényvédelmi kutató intézet osztályvezetője a lucernakártevők elleni védekezés korszerű módszereit, az utóbbi években szerzett kísérleti tapasztalatokat ismertette. A rovarkártevők elleni védekezés szükségességére jellemző, hogy a zöld növényzetben okozott kár gyakran 40-50 százalékkal csökkenti a termést, a magkár okozta termés kiesés pedig eléri a 70-80 százalékot. Az előadó részletesen ismertette a kutató intézetekben, illetve kísérleti állomásokon kidolgozott agrotechnikai, biológiai és mechanikai védekezés legjobb módszereit.

az előadások után a termelő üzemek szakemberei számoltak be tapasztalataikról, javaslatokat tettek a jól bevált módszerek elterjesztésére. a tanácskozás pénteken folytatja munkáját. /mti/

...-

bb 48. angliába utazott a magyar állami hangversenyzenekar - ferencsik jános nyilatkozata

i Lv/lné/m/sr

1963. február 14.

csütörtökön kéthetes vendégszereplésre angliába utazott a száztagú magyar állami hangversenyzenekar. az elutazás előtt ferencsik jános, kossuth-díjas karnagy az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

az állami hangversenyzenekarnak ez a második utja a szigetországba. először 1960 őszén jártak angliában, s akkor sikert arattak a koncerteken. a mostani turnét gondos előkészületek és próbák előzték meg, amelyeken alaposan felkészültek a fellépésekre. a kéthetes vendégszereplés alkalmával ellátogatnak több angol városba Londonban három koncertet adnak, ebből egyet az angol televízió közvetíti. műsorukban elsősorban Liszt, Bartók, és Kodály műveik szerepelnek.

ferencsik jános végezetül elmondotta; angliából február 28-án érkeznek haza. áprilisban új turnéra indulnak Ausztriába. /mti/

...-

17.57/a

- 40 -

PK

bb 43. vizi csörgő kigyó, halászvipera, óriás és kobra-kigyó az állatkert új lakói - rakják a fészket a vadmadarak - virágbaborultak az áloék

i kz vm ká

1963. február 14.

az idő enyhülésével megélénkült a forgalom a budapesti állatkertben. a látogatóknak sok kellemes, derült percet szereznek a tavasz-tél közti átmenetre oly sokféle módon reagáló állatok. az amerikai bölény és a jakborjú például nagy élvezettel tapossa a már olvadó, s egyre vékonyodó havat, ők egész évben szívesen vennék ezt a szórakozást. a szépen fejlődő kis bárányok viszont a derült, napfényes idő miatt hancuroznak érzik a tavasz közeledtét. a terrárium és az akvárium új látványokkal gyarapodott: a terráriumban nagyszámú bordás góte, az akváriumban pedig az axolotl szaporodott. új, mégpedig tengerentúli lakói is vannak az állatkertnek: az egyesült államokból három egy méteres vizi csörgő kigyó és egy halászvipera érkezett. wuppertalból ugyanekkor varanus gyíkok, egy óriás-kigyó és egy kobra „bérelt”, végleges lakást a fővárosi állatkert terráriumában.

a nemrégiben érkezett mandarin récék, a karolin récék és a közép-amerikából származó araszárik megszokták új környezetüket és barátságot kötöttek többi lakótársukkal. a vadmadarak közül többen már a fészkekrakást is elkezdték.

a pálmaházban tavaszi pompákkal fogadja a látogatókat: nyílnak az áloék, a cypripediumok és a hippeastrumok. az előző évben telepített hóvirágok és tavaszi tözikek is csakhamar kibontják szirmaikat. /mti/

...-

bb 52. benke valéria látogatása a paksi járásban

vid fm/tné vm fm

1963. február 14.

benke valéria, az mszmp központi bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője, a Tolna megyei képviselőjelölték listavezetője csütörtökön a paksi járásban látogatott. délelőtt Pakson a járás vezető propagandistáit tájékoztatta az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről. délután név andrásnak, a paksi járási pártbizottság titkárának társaságában felkereste a kanacsi állami gazdaságot, ahol hosszan beszélgetett a vezetőkkel és a dolgozókkal. /mti/

...-

18,02 /m

- 41 -

PK

bb 50. /korszerű ... 1. folyt./ m

a termés hozam alakulását ugyancsak döntően befolyásolja a területegységre jutó növény szám aránya.

a lucernamag-termesztésben szakítani kell a régi, ugynevezett magfogásos módszerrel: magtermesztés céljára külön, a szokottnál szélesebb sorközökkel ajánlatos telepíteni a lucernát.

dr. manninger g. adolf, a növényvédelmi kutató intézet osztályvezetője a lucernakártevők elleni védekezés korszerű módszereit, az utóbbi években szerzett kísérleti tapasztalatokat ismertette. a novarkártevők elleni védekezés szükségességére jellemző, hogy a zöld növényzetben okozott kár gyakran 40-50 százalékkal csökkenti a termést, a magkár okozta termés kiesés pedig eléri a 70-80 százalékot. az előadó részletesen ismertette a kutató intézetekben, illetve kísérleti állomásokon kidolgozott agrotechnikai, biológiai és mechanikai védekezés legjobb módszereit.

az előadások után a termelő üzemek szakemberei számoltak be tapasztalataikról, javaslatokat tettek a jól bevált módszerek elterjesztésére. a tanácskozás pénteken folytatja munkáját. /mti/

...-

bb 48. angliába utazott a magyar állami hangversenyzenekar - ferencsik jános nyilatkozata

i Lv/hné/m/sr

1963. február 14.

csütörtökön kéthetes vendégszereplésre angliába utazott a száztagú magyar állami hangversenyzenekar. az elutazás előtt ferencsik jános, kossuth-díjas karnagy az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

az állami hangversenyzenekarnak ez a második utja a szigetországba. először 1960 őszén jártak angliában, s akkor sikert arattak a koncerteken. a mostani turnét gondos előkészületek és próbák előzték meg, amelyekben alaposan felkészültek a fellépésekre. a kéthetes vendégszereplés alkalmával ellátogatnak több angol városba. londonban három koncertet adnak, ebből egyet az angol televízió közvetíti. műsorukban elsősorban liszt, bartók, és kodály művek szerepelnek.

ferencsik jános végezetül elmondotta; angliából február 28-án érkeznek haza. áprilisban új turnéra indulnak ausztriába. /mti/

...-

17.57/a

- 40 -

PK

bb 43. vizi csörgő kigyó, halászvipera, óriás és kobra-kigyó az állatkert új lakói - rakják a fészket a vadmadarak - virágbaborultak az áloék

i kz vm ká

1963. február 14.

az idő enyhülésével megélénkült a forgalom a budapesti állatkertben. a látogatóknak sok kellemes, derült percet szereznek a tavasz-tél közti átmenetre oly sokféleképpen reagáló állatok. az amerikai bölény és a jakborju például nagy élvezettel tapossa a már olvadó, s egyre vékonyodó havat, ők egész évben szívesen vennék ezt a szórakozást. a szépen fejlődő kis bárányok viszont a derült, napfényes idő miatt hancuroznak érzik a tavasz közeledtét. a terrárium és az akvárium új látványokkal gyarapodott: a terráriumban nagyszámú bordás gőte, az akváriumban pedig az axolotl szaporodott. új, mégpedig tengerentúli lakói is vannak az állatkertnek: az egyeült államokból három egy méteres vizi csörgő kigyó és egy halászvipera érkezett. wuppertalból ugyanekkor varanus gyíkok, egy óriás-kigyó és egy kobra „bérelt”, végleges lakást a fővárosi állatkert terráriumában.

a nemrégiben érkezett mandarin récék, a karolin récék és a közép-amerikából származó araszárik megszokták új környezetüket és barátságot kötöttek többi lakótársukkal. a vadmadarak közül többen már a fészkekrakást is elkezdték.

a pálmaházban tavaszi pompa fogadja a látogatókat: nyílnak az áloék, a cypripediumok és a hippeastrumok. az előző évben telepített hóvirágok és tavaszi tőzikek is csakhamar kibontják szirmaikat. /mti/

...-

bb 52. benke valéria látogatása a paksi járásban

vid fm/tné vm fm

1963. február 14.

benke valéria, az mszmp központi bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője, a tolna megyei képviselőjelölték listavezetője csütörtökön a paksi járásban látogatott. délelőtt pakson a járás vezető propagandistáit tájékoztatta az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről. délután rév andrásnak, a paksi járási pártbizottság titkárának társaságában felkereste a kanacsi állami gazdaságot, ahol hosszan beszélgetett a vezetőkkel és a dolgozókkal. /mti/

...-

18,02 /m

- 41 -

PK

bb 53. a párt és a kormány politikája megnyerte népünk bizalmát -
dr. münnich ferenc államminiszter beszéde székesfehérvárott

vid/sf/sze/s vg

1963. február 14.

dr. münnich ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, államminiszter, fejér megye listavezető képviselő-jelöltje a szerdai és csütörtöki napot választói körében töltötte, szerdán egy katonai egységet látogatott meg, elbeszélgetett az egység parancsnokaival, tisztjeivel és az egységnél szolgálatot teljesítő választóival.

csütörtökön megbeszélést folytatott a megye párt és állami szerveinek vezetőivel, majd délután résztvett a székesfehérvári villamossági - televízió- és rádiókészülékek gyárában megtartott választási gyűlésen.

a gyártelep ságvári gyáregységének hatalmas forgácsoló csarnokában a televíziógyár dolgozóin kívül ott voltak az ikarusz gyár székesfehérvári üzemegységének, a könnyűipari szerszámgyárnak, a székesfehérvári könnyűfémműnek és több más ipari vállalatnak munkásai, továbbá a székesfehérvári szabad élet, a kossuth és vörösmarty termelőszövetkezet tagjai. a gyűlés elnökségében helyet foglalt juhász jános, az mszmp központi bizottságának póttagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára, kalmár dezső, a megyei pártbizottság titkára, stéger ferenc, a városi pártbizottság titkára, bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb elnöke, dr. tilinger istván, a városi tanács vb elnöke, csóka jános, a hazafias népfront megyei titkára, papp istván, a villamossági- televízió- és rádiókészülékek gyárának vezérigazgatója.

a gyűlést szalai lajos, a gyár pártbizottságának titkára nyitotta meg, majd átadta a szót dr. münnich ferencnek.

münnich ferenc bevezetőben hangoztatta: politikánk bevált. ez a politika, amelyet 1956 óta folytat a párt és a kormány, megnyerte népünk bizalmát, ezt a politikát igazolta az élet, megerősítette a párt 8. kongresszusa.

ezután összehasonlította a régi és a mi demokratikus választási rendszerünket. - amikor ellenségeink azt állítják, hogy a mi választásunk nem demokratikus, nem árt felidézni, hogy milyen volt az országgyűlés a tőkés idején és milyen most, a munkás-paraszt hatalom korszakában - mondotta.

/folyt.köv./
18.10 /m

- 42 -

de

bb 53./ a párt és a kormány..../ 1. folyt.s

népünk a legutóbbi választás alkalmával 338 képviselőt választott, ebből 169 volt munkás, 75 dolgozó paraszt, 78 értelmiségi, 16 pedig alkalmazott. az országban 4456 tanács működött és több mint százezer választott tanácstag dolgozott. ezekhez kell számítani a többszázezer társadalmi munkást és előttünk áll - hogy józsef attila szavaival éljünk - a dolgozó népokos gyűlekezete. ezzel szemben a horthy-rendszer idején, 1931-ben a megválasztott 245 képviselőből 107 földbirtokos, nagytőkés és bankár, 46 főtisztviselő, 12 nagygazda, 37 ügyvéd, 10 pap és 33 más, tőkés urakat szolgáló személy, képviselte, a népet.

- a választások előtt lehetetlen egy pillantást nem vetni eddig elért eredményeinkre - mondotta ezután az államminiszter. - az eredmények szemmel is érzékelhetők új üzemek százaiban, lakások tizezreiben, utak, csatornák építésében, a villamosítás elterjesztésében, egészségügyi és kulturális intézményeink fejlesztésében, ezenkívül még sokszáz új alkotásban.

az eredmények ismertetése után arra figyelmeztetett: vigyáznunk kell, hogy sikereink el ne vakítsanak bennünket és el ne menjünk a bajok, hiányok mellett, észre kell vennünk például, hogy a lakáshelyzet, bár javul, még mindig nem kielégítő. a párt és a kormány az anyagi és műszaki lehetőségek figyelembevételével tizenötéves programba foglalta a lakásépítés feladatait. tizenöt év alatt egymillió új lakást építünk, ebből hatszázszázötvenet állami beruházásból, négyszázszázötvenet pedig magánberuházásból. a program végrehajtásával megszüntetjük a lakáshiányt.

fejér megye gazdasági fejlődéséről beszélt ezután münnich ferenc. az elmúlt országgyűlési időszak alatt hatalmas fejlődés következett be a megyében. gyarapodott az alig tízéves mültra visszatekintő dunai vasmű. dunaujvárosban megkezdte működését a szalmacettlövő-gyár, ezenkívül a dunaujvárosi nők foglalkoztatására ruhagyárat is üzembehelyeztek. nemzeti kincsünk, az alumíniumgyártás, illetve feldolgozás fokozására kibővült a székesfehérvári könnyűfémmű. a nemrég megkötött magyar-szovjet alumíniumipari egyezmény nyomán a gyár fejlődése folytatódik. beláthatatlan lehetőségek vannak a rádió- és televíziógyár fejlődésének is. a fontos az, hogy a gyár dolgozói lépést tudjanak tartani a világszínvonallal és olyan rádió- és televíziókészülékeket gyártsanak, amelyek az exportpiacon is kárpóssak. a megye mezőgazdaságában az elsők között lépett a szocialista útra, ma már egyre több tsz kerül a jól gazdálkodó üzemek közé. a mostani zárszámadások tanúsága szerint a két aszályos esztendő ellenére az egy főre jutó kereset az 1961-es 11.000 forintos megyei átlaggal szemben, 1962-ben majdnem 12.000 forintba emelkedett./

/folyt.köv./
18.16/s

- 43 -

de

bb 53./ a párt és a kormány.... 2.folyt.s

külpolitikai kérdésekről szólva hangoztatta münnich ferenc, hogy céljaink nem változtak. minden erőnket ezentul is az imperializmus, az agresszió, a gyarmati rendszer ellen vetjük harcba a szovjetunió oldalán. békét akarunk, hogy felépíthessük hazánkban a szocializmust, amely elvezet bennünket a boldog életet biztosító kommunista társadalomhoz. - végezte beszédét münnich ferenc államminiszter./mti/

18.19/a

- 44 -

b 54. európa-szerte tovább gyengül a tél, délen tiz-tizennyolc fokos az enyheség - párák, ködös marad az idő, lassan olvad a hó

i cs/tn/vm hk... a kormány.... 1963. február 14.

A Kárpátok láncá ismét megvédte hazánkat a spitzbergák felől lezönlött, a kelet-európa-szerte erős fagyokat okozott hideg áramlattól, csupán a magasabb légrétegekben tapasztaltak a meteorológiai megfigyelők kisebb lehülést. egyébként az egész kontinensen normális mederbe tért az időjárás. igaz ugyan, a szovjetunió európai területének középső és keleti vidékein csütörtök hajnalban még 26-33 fokos fagyokat mértek, s a nappali maximumok sem emelkedtek a mínusz 10-13 fok fölé, de ezek megfelelnek a február közepi helyi normáknak. dél-európában már a hajnali hőmérsékleti értékek is elérték a plusz 11-14 fokot, s napközben helyenként plusz 14-18 fokig emelkedtek. az atlanti óceánon legújabb kialakult ciklonrendszer előszeleként enyhe tengeri levegő áramlik nyugatról európa fölé, csütörtökön a brit szigetektől és franciaországból kiterjedt esőzéseket, viharos erősségű szelet jelentettek a megfigyelő állomások.

hazánkban a hőmérséklet napi középértéke már szerdán 1.6 fokkal haladta túl a sokévi átlag szintjét, a maximumok - a gyér, s csak helyenként pár órás napsütés mellett - 0, - mínusz 5 fokig emelkedtek. csütörtökön a déli és az északi megyékben még volt ki-
seseb havazás, de csak debrecen vidékén maradt a hőmérők higánya
valánival a fagypont alatt, a dunántul egyes vidékein elérték az
átlagi napi szintet.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályáról adott tájékoztatás szerint az időjárás egyelőre párák, ködös marad, helyenként lesz még hószállingózás, a vastag hóréteget azonban már mindenütt kikezdte a közelgő tavasz. éjszaka a talajközeli levegő réteg előreláthatólag mínusz 2-6 fokig hül le, nappal ismét a felmelegedésre számíthatunk./mti/

bb 51. gáspár sándor látogatása az autótaxi vállalatnál

el/tné/vm sr

1963. február 14.

gáspár sándor az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára csütörtökön meglátogatta az autótaxi vállalatot.

/folyt.köv./

18.25/m

- 45 -

bb 51. gáspár sándor.....1.folyt./vm

a látogatáson résztvett bakó ágnes, a nyolcadik kerületi pártbizottság titkára is. a vendégek daczó józsef igazgató, szakál dénes főmérnök és somlai gyula pártbizottsági szervezőtitkár társaságban megtekintették a vállalat forgalmi főosztályát, diszpécser központját és a műhelyeket, ezután a vállalat vezetőivel megbeszélték az üzem munkájával, fejlesztésével összefüggő kérdéseket majd a vendégek elbeszélgettek a vállalat dolgozóinak egy nagyobb csoportjával./mti/

bb 55. ortutay gyula látogatása bács megyében

vid sze vm fm

1963. február 14.

dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára bács megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője csütörtökön felkereste bajai választóit. a józsef attila művelődési házban a párt, a tanács, - valamint a tömegszervezetek vezetőivel találkozott. délután beszédet mondott az uránia moziban rendezett választási gyűlésen, majd a bajszentistváni párt házban a lenin és a micsurin termelészövetkezet vezetőivel tagjaival beszélgetett./mti/

bb 56. választási gyűlés a budapesti 14. kerületi alumíniumárugyárban

k fm/.m/fm

1963. február 14.

csütörtökön délután választási gyűlést rendeztek a budapesti 14. kerületi alumíniumárugyárban. a gyűlést kikillai sándor, a gyári pártbizottság titkára nyitotta meg, majd péter jános külügyminiszter mondott beszédet. /mti/

18.30/a

- 46 -

kk

bb 57. kállai gyula háromnapos látogatása hajdu-bihar megyében

vm bs

1963. február 14.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országgyűlési képviselőjelöltek hajdu-bihar megyei listájának vezetője háromnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

kedden monostorpályiban és nagylétán tett látogatást. társaságában volt gódor ferenc az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, c.nagy gábor, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára, bodó pálné, a derecskei járási pártbizottság első titkára és fegyveres antal, a derecskei járási tanács végrehajtó bizottságának elnöke. monostorpályiban a községi párt házban vágó jánosné, a községi pártvezetőség titkára, szántó gyula, az alkotmány termelészövetkezet elnöke, nagy imre, a népfront helyi bizottságának elnöke és tóth géza általános iskolai igazgató tájékoztatták kállai gyulát a község életéről, fejlődéséről. nagylétán mázli józsef, a községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és puskás jános, a községi pártvezetőség titkára üdvözölték a vendégeket az új művelődési házban, s tájékoztatták őket a helybeli termelészövetkezetek eredményeiről. elmondották: termelészövetkezetek az aszályos idő ellenére jó eredménnyel zárták az évet, s a múlt évi gyarapodás eredménye az új művelődési ház, a 12 tantermes iskola és a villanyhálózat bővítése is.

szerdán délelőtt a debreceni dohánygyárat látogatta meg kállai gyula. vele volt gódor ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, baranyai györgy, a megyei pártbizottság titkára, valkó minály, a debreceni városi pártbizottság első titkára és barta árpádné, a szakszervezetek hajdu megyei tanácsának vezető titkára. az üzemben márkus béla igazgató, vajdics zoltán főmérnök, pozsonyi lászlóné, az üzemi pártszervezet titkára és ujfalusi gyula kisz titkár fogadták kállai gyulát, aki az előkészítőtől a csomagolóig bejárta az üzem csaknem minden munkatermét és elbeszélgetett a dolgozókkal és a műszaki vezetőkkel.

délután a népfront debreceni városi bizottságának rendezésében a zsúfolásig telt bartók béla központi kulturotthonban választási nagygyűlést tartottak. a díszelnökségben helyet foglaltak a megye és a város politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életének vezetői.

/folyt.köv./

18.44/a

19^o

kk

- 47 -

/bb 57. kállai gyula.....1. folyt./vm

bencsik istván, a debreceni agrártudományi főiskola rektora, a népfront debreceni városi bizottságának elnöke nyitotta meg a nagygyűlést, amelyen kállai gyula beszédet mondott.

bevezetőben rámutatott: a mostani választásoknak különös jelentőséget ad, - hogy hazánkban leraktuk a szocializmus alapjait, sokan magától értetődőnek tekintik ezt és a mindennapi munka hevében nem gondolnak arra, mennyi fáradság, hősi erőfeszítés van mögötte. a szocializmus alapjainak lerakása történelmi tény: a felszabadulás és a politikai hatalom meghódítása után a legnagyobb jelentőségű esemény népköztársaságunkban.

- igen jelentőssé teszi a választásokat az a tény is, hogy közvetlenül a magyar szocialista munkáspárt nyolcadik kongresszusa után kerül rájuk sor - mondotta. - a választásokat a pártkongresszus programja alapján tartjuk meg: ez egyben azt jelenti, hogy a kongresszus programja, a szocializmus teljes felépítésének nagy feladata választási programmá vált. ennek megvalósításán dolgoznak állami, társadalmi szerveink, tömegszervezeteink, s ezért tevékenykednek majd az új országgyűlésben és a tanácsokban is.

a jelölőgyűlések, a választási gyűlések eddigi tapasztalatai országszerte azt mutatják, hogy dolgozóink egyetértenek a kongresszuson meghatározott feladatokkal: pártunk programját a legszélesebb tömegek magukénak vallják. nem arról vitatkoztak a gyűléseken, hogy melyik jelölt milyen politikát képvisel, milyen platform alapján áll, hiszen hazánkban egységes nemzeti program érvényesül népgazdaságunk, kulturális, társadalmi életünk építésében, hanem arról folyt a vita, hogy az általánosan helyeselt programot kik tudnák a legjobban, a leghatékonyabban képviselni és hogyan lehetne a párt helyes politikáját, a pártkongresszuson kitűzött feladatokat minél gyorsabban, jobban megvalósítani.

- a választási gyűlések figyelemreméltó tapasztalata az is, hogy a jelöltek jelentős, az eddiginél nagyobb százaléka pártonkívüli. mi ezt örvendetesnek tartjuk, mert ebben tömegmérésekben érvényesül pártunknak az a politikája, hogy a pártonkívüliek - pártfunkció kivételével - minden társadalmi és állami funkciót betölthetnek. vannak akik kissé aggodalmaskodnak a pártonkívüliek számának növekedése miatt. azt kérdezik: vajon nem veszélyezteti-e a munkásosztály és a párt vezető szerepét ha ~~az~~ állami szerveinkben ilyen nagy számban vesznek részt a pártonkívüliek?
/folyt.köv./

18.55/a
1956

- 48 -

PK

bb 57. /kállai gyula ... 2. folyt./ m

vannak, akik azt kérdezik, vajon nem áll-e ez ellentétben azzal a kongresszusi határozattal, amely szerint a szocializmus teljes felépítésének időszakában, sőt még azon túl, a kommunizmus felépítésének időszakában is változatlanul érvényesül a munkásosztály és a párt vezető szerepe? határozott véleményem szerint a pártonkívüliek fokozódó részvétele az állami és társadalmi tevékenységben nemcsak hogy nem veszélyezteti a munkásosztály és a párt vezető szerepét, hanem - ha helyes a viszony a párttagok és pártonkívüliek között - még erősíti is azt. ebben az együttműködésben ugyanis kifejezésre jut, hogy a legszélesebb tömegek magukénak vallják pártunk politikáját, egyetértenek vele, nemzeti programnak tekintik, s harcolnak annak megvalósításáért. a gyakorlatban ez azt is jelenti, hogy a párt politikai befolyása óriási mértékben erősödik, mert megnövekedett azoknak a pártonkívülieknek a száma, akik áldozatkészen harcolnak a párt politikájának megvalósításáért. joggal mondhatjuk tehát: a pártonkívüliek fokozódó részvétele az állami és társadalmi szervek vezetésében és munkájában nagymértékben erősíti rendszerünket.

kállai gyula a továbbiakban részletesen szólt a szocializmus teljes felépítésében népünk előtt álló nagy feladatokról. a többi között kiemelte, hogy tovább kell folytatni a szocialista iparosítást, javítani kell az ipar strukturáját, területi elhelyezését, jobban ki kell használni a szocialista nemzetközi munkamegosztásból adódó lehetőségeket.

kállai gyula ezután hajdu-bihar megye ipari fejlődésével foglalkozott. 1947 óta a megyében 21 új üzem létesítettek. ez is mutatja, hogy ha nem is mindig a kívánt mértékben, de előrehaladás mutatkozik az ipar decentralizációja terén is.

a mezőgazdaságra váró feladatok közül kiemelte annak fontosságát, hogy a termelészövetkezetek virágzó nagyüzemi gazdaságokká fejlődjenek; e cél érdekében arra kell törekedni, hogy a kiváló termelészövetkezetek példájára tovább javítsák a most még közepesen dolgozó termelészövetkezeteket és megerősítsék a gyengébbeket. ezzel tovább emelkedik majd népünk életszínvonala, még szebbé, jobbá, gondatlanabbá válik dolgozóink élete.

- a szocializmus teljes felépítéséért folyó munkánkban nagyon nagy feladatok várnak ránk kulturális téren is - folytatta kállai gyula. a közoktatásban és a kultúra más ágaiban magyarország már felülmúlt nagyon sok kapitalista országot. közoktatásunk fejlődésének útjára olyan arányu, hogy az teljesen ismeretlen a kapitalista országokban. /folyt.köv./

19.04/a
1956

- 49 -

PK

/bb 57. kállai gyula.....3. folyt./vm

évről-évre most már az okoz gondot nálunk, hogyan tudunk eleget tenni az egyre nagyobb mértékben jelentkező művelődési igényeknek, hogyan tudjuk az ehhez szükséges feltételeket, tantermeket, pedagógusokat biztosítani. az általános iskola nyolcadik osztályát elvégzett tanulók túlnyomó többsége valamilyen formában már most tovább tanul, s a következő 10 esztendőben el fogjuk érni, hogy minden gyermek elvégezze a középiskolát is. mindez népünk további művelődési felemelkedését jelzi. kulturális téren továbbra is a közoktatás fejlesztését tekintjük alapvető feladatunknak.

- az utóbbi időben nagymértékben előrehaladtunk a különböző tudományágak fejlesztésében, s a tudományos kutatómunkát tervszerűbbé tettük. kidolgoztuk távlati tudományos terveinket is. hazánkban a tudomány egyre inkább közvetlen termelőerővé válik. tudósaink megértik a rájuk váró feladat jelentőségét és szívesen vállalkoznak a népgazdaság és a kultúra szocialista fejlődésével elősegítésével.

kállai gyula ezután az irodalom és a művészet kérdésével foglalkozott.

- íróink és művészeink egyre inkább megértik - mondotta - hogy feladatuk nem lehet más, mint a dolgozó nép, a szocializmus szolgálata. közülük nagyon sokan foglalkoznak a nép életével, problémáival. e törekvés nyomán jelentős eredmények is mutatkoznak, de ezeket még nem tekinthetjük kielégítőeknek. zavarja az irodalom és a művészet fejlődését, hogy egyes fontos kérdésekben még elég nagy elméleti zavar mutatkozik az alkotók soraiban. sokan még mindig nem tudtak olyan alapvető kérdéseket megérteni, hogy mit is jelent tulajdonképpen a mai élet, mit jelent a dolgozó ember ábrázolása. sokan olyan álproblémákat vagy a régi társadalmi rendszerből itt maradt jelenségeket tekintik a mai élet kérdéseinek, amelyek ugyan még fellelhetők, de pusztulásra vannak ítélve, s nem jellemzők társadalmunkra. mutatkoznak helytelen nézetek s törekvések az irodalmi és a művészeti kísérletezésben is. egyesek úgy értelmezik a kísérletezést hogy minden áron újra kell törekedni, valami olyasmit kell „alkotni”, amit eddig még senki nem csinált. az ilyen felfogás az esetek túlnyomó többségében nem vezet célra, mert vagy olyat alkot a kísérletező, ami a nép számára elfogadhatatlan, vagy olyan régi dolgokat „fedez fel”, amelyek fölött a fejlődés már régen kimondta a halálos ítéletét. az egészséges kísérletezésnek viszont nagyon örülünk. helyénvaló, ha művészeink a mai tartalomnak valóban megfelelő, a nép számára is érthető és elfogadható formákat próbálnak keresni.

- fiatal íróink, művészeink egy részénél más vonatkozásban is jelentkezik különféle helytelen nézetek. legutóbb például a fiatal költők pécsi konferenciáján legfontosabb követelésként a „nemzedékké szerveződés”, célját tüzték ki maguk elé.
/folyt.köv./

19.10/a

70²³

KK

- 50 -

bb 57. /kállai gyula ... 4. folyt./ m

ez a követelés téves, helytelen gondolatokat és eszméket takar. az állítják ugyanis, hogy a szocialista társadalmi rendszer problémáit, a szocialistává érlelődő ember lelki világát csak azok fejezhetik ki igazán, akik már ebben a társadalmi rendszerben születtek, vagy lettek emberré. szerintük az idősebb írók, akik már a régi társadalmi rendszerben is éltek és alkottak nem tudják megfelelően ábrázolni a mai ember gondolat- és érzésvilágát. az ilyen elméletek nem fogadhatók el. úgy gondolom, mindenkinek, aki az új társadalmi rendszer híve, élete legnagyobb élményanyagát a szocialista társadalmi rendszer megteremtéséért folyó harc, és e rendszer győzelme jelenti. író számára nem lehet nagyobb élményanyag, mint egy nép újjászületése, felemelkedése. az igazi irodalomnak ezt kell előremutató erővel ábrázolnia és ezt nem segíti elő semmiféle „nemzedékké szerveződés”.

kállai gyula a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a szocializmus felépítésének gazdag programja hosszú időre szól. - népünk felkészült e nagy feladatra. politikai érettsége, aktivitása, alkotókészsége az előttünk álló feladatok sikeres megoldását fogja eredményezni. mindenekelőtt azért mondhatjuk ezt, mert országszerte tapasztaljuk, hogy dolgozó népünk helyesti a párt politikai vonalát. ezt a vonalat - mint a 8. pártkongresszus is meghatározta - továbbra is fenntartjuk, ezen változtatni nem akarunk.

- további fejlődésünket jelentősen elősegíti, hogy a szocializmus alapjainak lerakása után nincsenek többé a szocializmussal ellentétes érdeklődő osztályok társadalmunkban. a szocializmus teljes felépítése hazánkban nemzeti feladattá vált, amelyet népünk az egyre erősödő nemzeti egység alapján old meg.

a szocialista nemzeti egység kerete a népfront. a hazafias népfront nem a választások lebonyolítására létrejött alkalmi szervezet, hanem olyan tömegmozgalom, amely a párt vezetésével, a párt politikája alapján a szocializmus teljes felépítésére mozgósítja a tömegeket, erősíti népünk szocialista nemzeti egységét. ezért a hazafias népfront szerepe és jelentősége a választások után sem csökken, hanem tovább növekszik.

kütpolitikai kérdésekről szólva kállai gyula hangsúlyozta: a magyar népköztársaság a szovjetunióval és a szocialista tábor többi országával együtt a béke fenntartásáért, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért tevékenykedik, küzd az általános és teljes leszerelésért, a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján való megoldásáért./folyt.köv./

19.20/a

- 51 -

10²³

KK

bb 57. /kállai gyula ... 5. folyt./ m

- a békés egymás mellett élésre irányuló politikánkból következik az is - folytatta - hogy nagy gondot fordítunk a gyarmati sorsból felszabadult országokkal való kapcsolataink további erősítésére, s újabb kapcsolatok létrehozására. a közelmúltban kormányküldöttségünk járt az afrikai országokban, azzal a céllal, hogy erősítse magyarországot, s rajta keresztül a szocialista tábor és több volt gyarmati ország kapcsolatait, s a kölcsönös érdekek alapján elmélyítse a gazdasági, tudományos és kulturális együttműködést. mindenütt azt tapasztaltuk, hogy ezek az országok el vannak szánva, arra, hogy következetesen folytassák a harcot a gyarmati népek teljes felszabadításáért és ezért küzdenek az új gyarmatosító törekvések ellen. e harc egyes helyeken hosszú ideig is eltarthat, még nekünk minden erővel segítenünk kell a felszabadult afrikai országokat, hogy ne válhassanak újból gyarmatosító hatalmak jármába. ezekben az országokban azt is tapasztaltuk, hogy igen erőteljesen harcolnak a nemzetközi béke biztosításáért, a népek közötti barátságért, az általános és teljes leszerelessért. ezek mind olyan célok, amelyek találkoznak a mi alapvető törekvéseinkkel, s így közös fronton harcolhatunk a nagy nemzetközi kérdések megoldásáért.

meg kell azonban említenem azt a sajnálatos tényt is, hogy mint arról az utóbbi időben a lapok is beszámoltak több afrikai országban betiltották a kommunista pártok működését, holott e pártok a nemzeti függetlenségért folytatott harc élvonalában küzdöttek, szervezték és tömörítették a gyarmati rendszer ellen harcoló demokratikus erőket, s vállalták e küzdelem minden megpróbáltatását, gyakran a halált is. a függetlenség kivívása után a kommunista pártok állhatatosan munkálkodtak a gyarmati múlt keserű örökségének felszámolásán, támogatták kormányaik imperialistaellenes, az új gyarmatosítás ellen irányuló politikáját, a demokratikus fejlődést szolgáló intézkedéseit. tevékenységükkel, magatartásukkal bebizonyították, hogy a nemzet igazi érdekeit fejezik ki és szolgálják.

ezért rendkívül sajnálatos, hogy e pártokat több országban törvényen kívül helyezték. meggyőződésünk, hogy ezek az intézkedések gyengítik az antiimperialista egységfrontot, növelik az új gyarmatosítás esélyeit, s gátolják ezen országok belső demokratikus fejlődését. /folyt.köv./

19.30/a

703

- 52 -

RK

/bb 57. kállai gyula... 6. folyt./vm

a kommunista pártok betiltása a gyarmatosítók, az imperialisták hatalmára hajítja a vizet, akik mindent elkövetnek, hogy helyreállítsák a nemzeti felszabadító mozgalmak által megtépzett pozícióikat afrikában és ázsiában. a kommunista pártok betiltása a belső reakciós erők érdekeit szolgálja, akik mindent elkövetnek, hogy akadályozzák a demokratikus fejlődést ezekben az országokban. meggyőződésünk, hogy a gyarmati rabság alól felszabadult országok nem tudják megoldani feladataikat a nemzeti függetlenség, a demokratikus fejlődés és a béke olyan áldozatos harcosai nélkül, mint a kommunisták. ~~szocialista pártok betiltása a gyarmatosítók, az imperialisták hatalmára hajítja a vizet, akik mindent elkövetnek, hogy helyreállítsák a nemzeti felszabadító mozgalmak által megtépzett pozícióikat afrikában és ázsiában. a kommunista pártok betiltása a belső reakciós erők érdekeit szolgálja, akik mindent elkövetnek, hogy akadályozzák a demokratikus fejlődést ezekben az országokban. meggyőződésünk, hogy a gyarmati rabság alól felszabadult országok nem tudják megoldani feladataikat a nemzeti függetlenség, a demokratikus fejlődés és a béke olyan áldozatos harcosai nélkül, mint a kommunisták.~~

kállai gyula beszéde végén arról szölt, hogy a választási mindig bizalom kérdése is. az élet egyetlen területén sem dolgozhatunk eredményesen, ha nem bizunk egymásban, ha nem igyekszünk egymás alkotó erejét elősegíteni, támogatni, s nem nyújtunk ahhoz maximális támogatást.

- pártunk és kormányunk politikáját az jellemzi, hogy bizik a néptömegekben, és emberek alkotó erejében, fejlődésében. a jelölőgyűléseken és a választási gyűléseken is kifejezésre jutott, hogy dolgozó népünk bizik az ország vezetőiben, akiknek ez a bizalom nagy erőt ad további, a nép szolgálatában végzendő munkájukhoz. választási jelszavunk, amely a hazafias népfront felhívásában is kifejezésre jutott: „béke, jólét, szocializmus... küzdjünk közösen azért, hogy közös álmaink, céljaink mellett megvalósuljanak - mondotta befejezésül kállai gyula.

a gyűlés után kállai gyula megtekintette a debreceni csonkai színház arbusov: egy szerelem története című előadását. a szünetben beszélgetett a darab szereplőivel és a színház vezetőivel.

csütörtökön délelőtt debrecenben az agrártudományi főiskolán találkozott a város felsőoktatási intézményeinek vezetőivel. bencsik istván, az agrártudományi főiskola rektora ismertette a vendég előtt az agrármérnök-képzés feladatait, további céljait. délután hajduszoboszlón tett látogatást, ahol termelészövetkezetek vezetői, termelészövetkezeti gazdák fogadták, majd ujhelyi károly, a városi pártbizottság titkára és kun lászló, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke tájékoztatták hajduszoboszló életéről, fejlődéséről.

/folyt.köv./

19.35/a

- 53 -

11

Végző soron

/bb 57. kálta gyula.....7. folyt./vm

kálta gyula háromnapos hajdu-bihari látogatását befejezve csütörtökön délután hajdusoboszlóról utazott vissza a fővárosba.
/mti/

- . -

bb 61. választási gyűlés boldog községben

k fm vm fm

1963. február 14.

a heves megyei boldog községben csütörtökön mintegy 300 dolgozó részvételével választási gyűlést rendeztek, amelyen szakasits árpád, a megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője mondott beszédet. a gyűlés után szakasits árpád baráti beszélgetést folytatott a község vezetőivel./mti/

- . -

bb 60. irodalmi est székesfehérvárott

t vid hné vm fm

1963. február 14.

a fejér megyei írócsoport rövidesen megyei antológiával jelentkezik. az antológia munkatársai székesfehérvárott három irodalmi esten ismertetik eddigi munkásságukat. az első irodalmi estet csütörtökön rendezték a megyei művelődési ház ady-termében, ahol a csoport több fiatal tagja olvasta fel költeményét, novelláját. utána arányi györgy zeneszerző, zongoraművész előadta sirató ének zongorára című új művét. dunszt mária, az operaház fiatal művésznője takács imre három megzenésített versét adta elő, amelynek zenéjét arányi györgy szerezte./mti/

- . -

19.40/a

- 54 -

PK

bb 58. befejeződött a duna-bizottság 21. ülészsaka

k klm/nmé/m/

1963. február 14.

csütörtökön befejeződött a duna-bizottság 21. ülészsaka, amely január 30-án kezdődött budapesten. az ülészsak munkájában részt vett az osztrák köztársaság, a bolgár népköztársaság, a magyar népköztársaság, a román népköztársaság, a szovjetunió, a csehszlovák szocialista köztársaság és a jugoszláv szövetségi népköztársaság küldöttsége. ugyancsak részt veit az ülészsakon a vaskapu igazgatóság és az aldunai folyami igazgatóság küldöttsége. jelen voltak az ülészsakon a német szövetségi köztársaság közlekedésügyi minisztériumának szakértői, a meteorológiai világszervezet képviselője és az európai gazdasági bizottság titkárságának megbízottja.

az ülészsak megvitatta a bizottság mult évi tervének teljesítéséről szóló jelentést, valamint a dunai hajózás javításával és további fejlesztésével kapcsolatos műszaki, hajózási, hidrometeorológiai, statisztikai és jogi kérdéseket.

az ülészsakon megválasztották a duna-bizottság új vezetőségét. a duna-bizottság új elnöke: georgij apolinarievic gyanjiszov, a szovjetunió állandó képviselője a duna-bizottságban, a szovjetunió budapesti nagykövete. alelnök: simon kollér, az osztrák köztársaság állandó képviselője a duna-bizottságban, ausztria budapesti követe. a bizottság titkára: frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság állandó képviselője a duna-bizottságban, csehszlovákia budapesti nagykövete.

az ülészsakon elfogadták a duna-bizottság munkatervét és költségvetését, valamint a következő, 22. ülészsak előzetes napirendjét. a 22. ülészsakot 1964 májusára hívják össze.

az ülészsak az együttműködés és a kölcsönös megértés szellemében végezte munkáját. valamennyi határozatot egyhangulag fogadtak el.
/mti/

- . . -

bb 59. időjárásjelentés

sze/m

1963. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1963 február 14-én, csütörtökön este:

párás idő

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, néhányn helyen hószállingózás lehet. párás idő, mérsékelt szél, az utakon síkosság. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0- plusz 4 fok között. /mti/

- . . -

19.47/a

- 55 -

71²³

bb 62. végetért a magyar képzőművészek szövetségének közgyűlése

t lv/tné vm sr

1963. február 14.

csütörtökön a magyar képzőművészek szövetsége közgyűlésének második napján megjelent darabos iván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb tudományos és kulturális osztályának vezetője is. a külföldi delegátusok soraiban helyet foglaltak a hazánkba érkezett szovjet képzőművészek küldöttségének tagjai.

mikus sándor elnöklésével megvitatták a referátumot. több nozászólás után darabos iván lépett a mikrofonhoz és bevezetőben átadta a párt központi bizottságának üdvözlését, majd így folytatta:

- az utóbbi években a művészeti élet alapvető központi problémája volt a szocialista eszmeiség megteremtése. művészeink ma már nagy többségükben egyetértenek a szocializmus építésének alapvető kérdéseiben. egyetértenek művészeink azzal is, hogy ma az a korszerű, ami szocialista, a nyolcadik kongresszus tisztázta a művészet pártosságának értelmezését is. megállapította, hogy a pusztán deklarativ megnyilatkozások, a párt politikájának illusztrativ ábrázolása, a politikai mondanivaló önmagában nem elegendő.

a továbbiakban idézte kádár jánosnak, a kongresszusi zárszavában mondottakat: „a pártosság nem azt jelenti az irodalomban és a művészetben, hogy az mszmp valamilyen alapszervezetének az álláspontját védjük, vagy támogassák. a pártosságot itt abban az értelemben használjuk, hogy ha a szocialista és a kapitalista rendszer ütközik össze valamely kérdésben, akkor álljanak a szocialista társadalom mellett. ha a gyarmatosító hatalom meg a szabadságért küzdő nép ütközik össze, akkor legyenek az imperialisták ellen. és ha gyalázatosságot vagy gaztettet látnak, akkor legyenek az igazság mellett pártosak. mi ebben az értelemben mondjuk, helyeseljük és követeljük a pártosságot,„

- nem hiszem - folytatta - hogy több szabadságot, alkotói lehetőséget nyújtó módon lehessen összegezni a pártosságot mint ahogy azt kádár elvtárs tette. pártos az a mű, amely szenvedélyesen állást foglal a társadalmi-történelmi igazság mellett, olyan művészi színvonalon, amely az alkotó hitét, meggyőződését képes oltani a mű élvezőibe.

/folyt.köv./

20.10

- 56 -

71²⁵

ML

/bb 62. végetért.....1. folyt./vm

darabos iván a továbbiakban felvetette: vannak-e irányzatok képzőművészetünkben?

- vannak, de ezek nem eszmei különbségeken, vagy szembenállásokon alapulnak, legfeljebb ezeknek a maradványairól beszélhetünk, és ezek a maradványok sem egyes csoportok, hanem inkább a régi csoportok egyes tagjainak fejében élnek. vita azonban folyik ma is és ez hasznos vita; de nem a szocialista eszmeiséget vitatják, hanem inkább az egyes stílusfelfogások különbözőségéről van szó. vannak olyanok, akikre erősebben hat a nyugati országokban élő művészeti stílusok egyike, másika. szerintük ezekkel a módszerekkel is ki lehet fejezni a mi valóságunkat. megfigyelhető, hogy idősebb művészeink között is van olyan törekvés, hogy régebbi stílusukat, témaköröket megtartva közelítsék meg a szocialista valóság ábrázolását és próbálják kifejezni mai problémáinkat. ugyanakkor örömmel kell szólnunk tehetséges fiatal művészeinkről, akik az utóbbi években jelentkeztek kiállításainkon.

- amikor joggal leszögezzük, hogy művészetünk egészséges irányban fejlődik, hogy erősödik művészeink eszmei egysége, nem szabad elfeledkeznünk arról, hogy ez az egység is dinamikus folyamat és az eszmei offenzívában számos helytelen nézet, törekvés leküzdése árán fejlődik, alakul. azt a kijelentést, hogy helyet adunk minden jószándéku, nem ellenséges művészi tevékenységnek, néha úgy értelmezzik, hogy most már szabad tere van mindenféle, a szocializmus eszmei világától idegen, sőt azzal szembenálló törekvéseknek. a „modernizmus,„ terjedő divatja, a mai nyugati modernista dekadens áramlatokat akarja becsempészni művészetünkbe.

az igazán igényes művészet nem tarthatja a művészet netovábbjának az idegen formák még bravuros átültetését sem, mert ezt csak a szocialista mondanivaló és végső soron a szocialista művészet sanyit meg. a polgári és kispolgári irányzat elleni harc mellett legalább olyan fontos az igénytelenség, a szellemi bátortalanság, a sematizmus, a művészi szürkeség, a középszerűség ellen is fellépni, annyival is inkább, mivel az ilyenféle művészi magatartás a kispolgári életérzés közvetett tükröződése művészetünkben, - fejezte be nagy tetszéssel fogadott nozászólását darabos iván.

a külföldi delegátusok üdvözlő szavai után még több felszólalás hangzott el, majd bencze gyula összegezte a vitában elhangzottakat.

a közgyűlés ezután elfogadta az alapszabály-módosítást, majd a határozati javaslatot, utána pedig megválasztották a 35 tagu új választmányt./mti/

20.30/a

- 57 -

71²⁵

ML

bb 64. megtartották a gépkocsi nyereménybetétkönyvek hetedik sorsolását

tkt/otp/m/

1963. február 14.

a mom művelődési házban csütörtökön délután rendezték meg a gépkocsi nyereménybetétkönyvek hetedik sorsolását. a huzáson 106.550 betétkönyv vett részt, amelyekre összesen 96 személygépkocsit sorsoltak ki.

az 53.166 tizezer forintos betétkönyvre 64 kocsit az 53.384 ötezer forintos betétkönyvre pedig 32 kocsit sorsoltak ki.

a huzáson az 1962 október 31-ig váltott és január 31-én még érvényes gépkocsi nyereménybetétkönyvek vettek részt.

az alább felsorolt sorozatu és számu gépkocsi nyereménybetétkönyvek a mellettük feltüntetett típusu személygépkocsit nyerték:

10.000 forintos betétkönyvek

sorozat	sám	gyártmány
1.	1063	moszkvics
1	4941	hillman
2	158	moszkvics
3	3261	wartburg limousine
4	3270	skoda octavia
5	610	skoda octavia
5	2418	wartburg limousine
6	3459	moszkvics
6	3647	moszkvics
7	1600	trabant combi
8	2346	moszkvics
8	2604	moszkvics
9	1620	trabant combi
9	4773	wartburg limousine
9	5224	moszkvics
10	3334	skoda octavia
10	3769	moszkvics
12	2785	moszkvics
12	4259	wartburg de luxe
12	4359	trabant combi
13	1167	moszkvics
13	3893	trabant combi
14	4186	trabant limousine
14	4345	skoda octavia

/folyt.köv./

20,41 /m

71

- 58 -

bb 64. /megtartották ... 1. folyt./ m

15	3081	wartburg limousine
15	3251	moszkvics
15	3393	wartburg de luxe
16	2204	trabant limousine
17	2045	trabant limousine
18	1253	trabant limousine
20	2223	trabant combi
20	2257	trabant combi
20	8167	moszkvics
20	10454	moszkvics
20	10641	renault
20	11556	trabant combi
20	13146	wartburg de luxe
20	15104	wartburg limousine
20	15597	trabant combi
20	18066	moszkvics
20	19716	skoda octavia
20	20411	moszkvics
20	23045	moszkvics
20	23238	trabant combi
20	24537	wartburg limousine
20	25776	wartburg limousine
20	25790	skoda octavia
20	27200	skoda octavia
20	29246	moszkvics
20	29282	trabant combi
20	31550	trabant combi
20	30481	trabant limousine
20	34865	moszkvics
20	38103	moszkvics
20	41024	trabant combi
20	42341	moszkvics
20	44199	renault
20	45056	moszkvics
20	48028	simca etoite
20	51253	skoda octavia
20	51801	moszkvics
20	52289	moszkvics
20	53381	moszkvics
20	64024	moszkvics

/folyt.köv./

20,45/m

71

[Handwritten signature]

- 59 -

bb 64. /megtartották ... 2. folyt./ m

5.000 forintos betétkönyvek

sorszám	szám	gyártmány
1	505720	trabant limousine
2	500276	wartburg limousine
3	501752	trabant limousine
3	503018	moszkvics
3	506146	wartburg de luxe
4	503043	skoda octávia
4	503309	wartburg limousine
5	501586	trabant combi
8	501764	moszkvics
10	502542	simca
12	504190	wartburg de luxe
15	501192	moszkvics
17	500893	renault
18	504225	moszkvics
20	501051	trabant limousine
20	506915	trabant combi
20	510318	moszkvics
20	510685	wartburg limousine
20	511153	trabant combi
20	514987	moszkvics
20	516959	moszkvics
20	516996	moszkvics
20	519681	moszkvics
20	520780	moszkvics
20	521154	skoda octávia
20	522295	skoda octávia
20	526052	moszkvics
20	531507	moszkvics
20	534623	skoda octávia
20	534624	trabant limousine
20	538707	trabant combi
20	542971	wartburg limousine

a gyorslista közvetlenül a húzás után készült, az esetleges számhibákért felelősséget nem vállalunk.

/folyt.köv./

20.50/a

71

PK

- 60 -

bb 64. /megtartották ... 3. folyt./ m

a nyereményigény érvényesítésére a nyertesnek a betétkönyvvel, vagy az azt helyettesítő igazolással a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fióknál - ha a betétkönyvet postahivatal állította ki, úgy a területileg illetékes takarékpénztári fióknál a sorsolás napjától számított 30 napon belül, tehát március 16-ig kell jelentkeznie.

a nyereménysorsolás a betétkönyvön alapuló jogokat nem érinti. a nyertes a kisorsolt betétkönyv összegével szabadon rendelkezhet. a megszüntetésre nem kerülő betétkönyvek a sorsolásra jogosító újabb időszak eltelte után ismét résztvesznek a húzáson.

a kisorsolt betétkönyvekről készült hivatalos nyereményjegyzék /,,hirdetmény,,/ február 16-án jelenik meg. / mti/

...

bb 63. a kisz művészegyüttes harmonika-zenekarának jubileumi hangversenye

s/sze vm sr

1963. február 14.

a kisz művészegyüttes vit-dijas harmonika-zenekara fennállásának 10. évfordulója alkalmából csütörtökön jubileumi hangversenyt adott a zeneakadémia nagytermében.

az együttes műsorát lukács dénes kétszeres vit-dijas harmonikaművész állította össze a klasszikus és modern zeneszerzők műveiből. a hangverseny szólistái bach, csajkovszkij, glinka, strauss és erkel egy-egy művét szolgáltatták meg./mti/

...

20.55/a

212

- 61 -

PK

bb 65. fogadás a duna bizottság 21. ülészakának befejezése alkal-
mából

t vt/sze/m/sr

1963. február 14.

a duna bizottság 21. ülészakának befejezése alkalmából a bizott-
ság elnöksége csütörtökön este fogadást adott a bizottság beneczur
utcai székházában. a fogadáson megjelent kossa istván közlekedés-
és postaügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyette-
se, veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának el-
nöke, a külügyminisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi
minisztérium több vezető munkatársa.

ott voltak a fogadáson a duna bizottságban részvevő államok
budapesti diplomáciai képviselőiteinek vezetői és tagjai, valamint
a duna bizottság apparátusának vezető munkatársai. /mti/

V. munká-

...-

-62-

-*veje*-



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1963. február 15.

bb 1. több ezer fényképpel, grafikával és festménnyel gazdagodott a
történeti múzeum képcsarnoka

i lv/hné vm sr

1963. február 15.

a történeti múzeum képcsarnoka a múlt évben több ezer fény-
képpel, grafikával és festménnyel gazdagodott. a múzeum csak olyan
tárgyakat gyűjt, illetve vásárol, amelyek valamilyen kapcsolatban
állnak Magyarország történetével. a dolgozók közül egyre többen
megértik, hogy a múzeum a tudomány céljait szolgálja s az ott
őrzött tárgyak az egész társadalom közkincsévé válnak. ez a tudat
ösztönzi az embereket, hogy a magángyűjteményeik egy részét fel-
ajánlják a múzeumnak. így kerültek a múzeum tulajdonába a barabás,
a lotz és a rippl-rónai festmények is.

az új szerzemények közt szereplő 184 grafika és 2800
fénykép történelmi eseményekkel kapcsolatosak. igen értékes az a
16 fényképből álló gyűjtemény is, amely az 1919-es eseményekkel
kapcsolatban a vörös hadsereg harcainak egyes mozzanatait mutatja be.
/mti/

...-

bb 3. kinyitlak az első jácintok

vid j vm ká

1963. február 15.

a szegedi kertészeti vállalat üvegházában nyílnak az
idei első hófénér jácintok. cserepek százaiban hajtatóssal nevelték
a tavasz virágait. a jácintok a juliákat köszöntik a névnap-
talon, egy parányi kikeletet, tavaszi illatot hozva a fűtött szo-
bákba.

de a tél virágai sem fogytak még el: bőven van piros és
fehér ciklámen. ezeket főként a budapestiek vásárolják szívesen.
szegedről naponta 600-800 szálal tesznek kosarakba és küldenek a
fővárosba. /mti/

...-

- 1 -

PRR